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  :مقدمه
در اين جزوه آموزشي سعي شده است كه طريقه كار و برنامه نويسي ميكرو كنترلر به ساده تـرين زبـان و بـا                        

 ـ              از دارد در فـصل اول توضـيح داده         كمترين پيش نياز آموزش و توضيح داده شود ، مفاهيمي كه يك كاربر ني
را بداند  ... شده است اما در اين بين فرض بر اين بوده كه كاربر مفاهيم اوليه مانند ولتاژ و جريان و مقاومت و                      

و تا حدي با منطق هاي مختلف از جمله باينري يا دودويي آشنا باشد و از نظر الگوريم نويسي و برنامه ريزي                      
 را به صورت سطحي يك بار مطالعه نمـوده          2توصيه مي شود در هنگام مطالعه فصل        نيز مشكلي نداشته باشد     

اميد اسـت بـا مطالعـه ايـن         و پس از اتمام جزوه نيز يك بار ديگر اين فصل را براي درك بهتر مطالعه نماييد                  
رو كنترلر باشيد   جزوه بتوانيد تا حد مورد نياز با ميكروكنترلر كار كرده و پس از اتمام اين جزوه يك كاربر ميك                  

نرم افزار هـا در      كه قويترين    PROTEUS و   FRANKLINدو نرم افزار    در اين جزوه در حد بسيار كمي        
زمينه ي ميكرو كنترلر هستند تشريح شود اما بايد دانست كه موفقيت بوسيله شبيه سازي با نرم افزار تمـام راه                     

  . هاي عملي بيشتري داردنيست و بستن مدار هاي عملي ميكرو كنترلر نياز به مهارت
  
  

  :فصل اول   
  :مفاهيم اوليه اي كه بايد قبل از مطالعه اين جزوه بدانيم 

مبناي معمولي اعداد كه همواره مورد استفاده قرار مي دهيم و جهـت سـاخت هـر                 : مبناي دهدهي يا دسيمال     
  . مي باشند استفاده مي كنيم9 و 8  ،7 ، 6 ، 5 ، 4 ، 3 ، 2 ، 1 ، 0عددي در اين مبنا از تركيبات ده جز آن كه 

  . را دارد و هر عددي را تنها با اين دو عضو مي سازند1 و 0 عضو 2اين مبنا فقط : مبناي دودويي يا باينري 
 6 ، 5 ، 4 ، 3 ، 2 ،  1 ،   0 عضو تشكيل شده است كه عبارتنـد از          16اين مبنا از    : مبناي شانزده يا هگزادسيمال     

  ،7   ، 8   ، 9   ، a   ، b ،  c   ، d   ، e   و f  .      توجه شود در اين مبناa    واحد دسيمال و     10 به اندازه b      11 بـه انـدازه 
  . واحد دسيمال ارزش دارد 15 به اندازه f... واحد دسيمال و 

            ×2هر رقم از اعداد در مبناي : بيت 
  ×××× ×××× رقم از اعداد در مبناي دو    8به مجموعه : بايت 
  ××××.     نيم بايت يا چهار بيت يك نيبل گويندبه هر : نيبل 
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مبناي دسيمال به باينري بايد انرا مرتبا بر دو تقسيم نمود بـه             جهت تبديل   : تبديل مبنا هاي مختلف به يكديگر       
  :مثال زير توجه كنيد 
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راه تبديل آن بـه نيبـل و اسـتفاده از مقـادير             بهترين  جهت تبديل اعداد مبناي شانزده به مبناي دو و بر عكس            
 مقـدار   2 نيز در مبنـاي      15 ارزش دارد و عدد      10 در مبناي    15 به مقدار    fدهدهي آنهاست به عنوان مثال عدد       

 يا چهار بيت است پس آنها را به همـين           2 يك نيبل در مبناي      16 مي شود توجه شوي كه هر رقم مبناي          1111
  . كنيم صورت به يكديگر تبديل مي 

  :مثال 
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هر فردي كه با سيستم هاي ديجيتال كار مي كند جهت راحتي كار خود بايد بر مقادير زير كاملا مسلط بوده و                      

 H و   B توجه شود حـروف       .بتواند به راحتي آنها را به كار گيرد پس ياد گيري آنها امر بسيار مهمي مي باشد                
  .به ترتيب به معناي باينري و هگز مي باشند

210 )1111011()123( = 

در اين الگوريتم خارج قسمت هر تقسيم مقسوم        
و باقيمانده هر تقسيم يكي از      تقسيم بعدي است    

  .ارقام عدد مورد نظر ما است 
جهت استفاده از كامپيوتر براي تبديل مبنا ها مي         
توانيد از ماشين حساب ويندوز اسـتفاده نماييـد         

 كلمـه ي    Run رفتـه و در      startلذا بـه منـوي      
calc   تايپ نماييد تـا ماشـين حـساب ظـاهر           را

 در ماشين حساب    viewشود سپس از گزينه ي      
scientific         را انتخاب كنيد تا ماشـين حـساب 

  .مهندسي داشته باشيد 
حال هر عددي را كـه در ماشـين حـساب وارد            

 ، Hexكنيد به راحتي با استفاده از گزينـه هـاي       
Dec ، Binبه يكديگر تبديل كنيد . 
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 از سمت راست چهار بيت به چهار بيت جدا براي تبديل باينري به هگز
 )از محل فلش ها  (كنيممي
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2 = 0010 B = 2 H1 = 0001 B = 1 H0 = 0000 B = 0 H  
5 = 0101 B = 5 H 4 = 0100 B = 4 H3 = 0011 B = 3 H 
8 = 1000 B = 8 H7 = 0111 B = 7 H6 = 0110 B = 6 H 
11 = 1011 B = b H10 = 1010 B = a H9 = 1001 B = 9 H 
14 = 1110 B = e H13 = 1101 B = d H12 = 1100 B = c H 

15 = 1111 B = f H
  

  . گويندBCD برده شوند اعداد 2 كه به مبناي 9 تا 0 به اعداد  :BCDاعداد 
  ) بايت 1024(  بايت 10 به توان 2: كيلو بايت 

  )و بايت  كيل1024( كيلو بايت 10 به توان 2: مگابايت 
RAM   به حافظه اي مي گويند كه اطلاعات را به راحتي مي توان روي آن قـرار داد و بـه                    : حافظه موقت    يا

راحتي نيز پاك مي شوند اين حافظه جهت نگهداري اطلاعات نياز به تغذيه دارند و در صورتي كه تغذيه آنها                    
  .قطع شود اطلاعات روي آنها پاك مي شود

ROM     به حافظه اي مي گويند كه اطلاعات آن دايمي است و با قطع برق از بين نمـي رود             : يا حافظه دايمي 
  .به همين جهت برنامه يا اطلاعاتي كه دايما مورد نياز است داخل اين حافظه ريخته مي شوند

ROMانواع مختلفي دارد كه عناوين مهمترين آنها كه در ميكرو ها كاربرد دارند عبارت است از  :  
 PROMك بار و فقط در زمان توليد برنامه ريزي مي شود و ديگر قابل برنامه ريزي نيست كه ي.  

EPROM (Erasable Programable ROM)   كه با استفاده از اشعه ماورا بنفش پاك شـده و دوبـاره 
  .مي توان آن را برنامه ريزي نمود

EEPROM (Electricall Erasable Programable ROM)كتريكـي پـاك    به وسيله جريـان ال  كه
  .شده و قابل برنامه ريزي مجدد است

FLASH ROM      كه بوسيله جريان الكتريكي قابل برنامه ريزي و پاك شـدن اسـت از خـواص ايـن نـوع 
  .سرعت بالاي تبادل اطلاعات و برنامه ريزي مي باشد

رتيب پـشت   سريال سازي اطلاعات يعني اينكه اطلاعات يك بايت را به صورت يك بسته به ت              : پورت سريال   
سر هم قرار داده و جهت انتقال از آن استفاده كنيم كه پورت سريال عمل انتقال و بسته بندي اطلاعـات را بـر               

 بين كامپيوتر و ميكرو كنترلر از پورت سريال استفاده مي كنيم كه پورت              عهده دارد مثلا جهت تبادل اطلاعات     
   .رد پايه دا9 در پشت كامپيوتر و COMسريال كامپيوتر يا 

   
  

  .البته غير از دو نوع آخر انواع قبلي ميكرو تقريبا منسوخ شده و ديگر توليد نمي شود
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با گرفتن سيگنال الكتريكي  عملي خاص را انجام         به وسيله اي مي كويند كه       : عملگر الكتريكي يا الكترونيكي     
د برخي از آنها فقط خاموش يا روشن مـي شـوند برخـي ديگـر            مي دهد كه اين عملگر ها انواع متفاوتي دارن        

در آنها به صورت پيوسته كم يا زياد مي شود بـه بيـان ديگـر عملگـر هـاي                    ... ميزان نور يا سعت يا گرما يا        
  .آنالوگ و ديجيتال را داريم دقت داشته باشيم كه تقريبا هر وسيله اي ميتواند عملگر باشد حتي يك لامپ

عه اي گفته مي شود كه شرايط محيط را به سيگنال هاي الكترونيكي تبـديل مـي كنـد و از آن                      به قط : سنسور  
طريق مي توان آنرا به عملگر ها و اندازه گير ها داد سنسور ها انواع مختلفي براي اندازه گيـري كميـت هـاي                        

ج هاي مختلف به كـار      كه بسته به نوع مصرف در رن      .... مختلف دارند مانند سنسور هاي دما ، رطوبت ، نور و          
  .برده مي شوند

يا به عبارت ديگر قطع و وصل يا خاموش و روشـن            ) باينري(منطقي كه بر اساس صفر و يك        : منطق ديجيتال   
  .كار مي كند به عبارت ديگر نيز ديجيتال به معناي جدا از هم يا گسسته مي باشد

 تغيير كند مثل نور يك لامپ كه با ولتاژ هاي           به هر چيزي يا سيستمي كه مقدار آن به صورت پيوسته          : آنالوگ  
يا ميزان دماي يك اتاق كه مي توان آنرا يا يك سنسور به ولتاژ يا جريان الكتريكـي                  مختلف نور متفاوتي دارد     

 به مقـادير ديجيتـال تبـديل كـرد و           A/Dتبديل كرد اما توجه شود كه اين ولتاژ يا جريان را مي توان يا يك                
  . امكان پذير استD/Aا يك عكس اين عمل نيز ب

A/D :         تبديل كننده ي ولتاژهاي آنالوگ به ديجيتال ، آين قطعـه انـواع مختلفـي دارد و از نظـر تعـدادبيتهاي
 بيتي باشد اين قطعه به اين صورت عمل مي كند كه            16 يا   12 يا   8خروجي تقسيم بندي مي شود كه مي تواند         
ن از ما گرفته و خروجي را بر آن اساس و بر اساس تعـداد بيتهـاي         يك ولتاژ مرجع بالا و يك ولتاژ مرجع پايي        

 در نظـر    -5و ولتـاژ مرجـع منفـي را         + 5 ولتاژ مرجع مثبـت را       خروجي تقسيم بندي مي كند مثلا فرض كنيد       
 به اضـافه يـك      8 به توان    2 هشت بيتي است     A/D كه هشت بيت خروجي دارد چون        A/Dبگيريم براي يك    

 قسمت مساوي تقسيم    256را به   + 5 تا   -5 حالت ، پس از      256وجي داشته باشيم يعني     حالت مي توانيم در خر    
 ولـت افـزايش در ورودي در        0,04 يـا تقريبـا هـر        0,0390625 پس به ازا هر    256 تقسيم بر    10مي كند يعني    

  :خروجي يك واحد ديجيتال افزايش داريم برا فهم بهتر به مثال ديگري در اين زمينه توجه كنيد 
 A/D    ولت داده ايـم     -6و ولتاژ مرجع منفي آنرا      + 8 بيتي بوده و ولتاژ مرچع مثبت آن را          12 داريم كه 

  :پس داريم 

4096212 =  
 ولت افزايش ولتاژ در ورودي يك واحد ديجيتال به خروجـي افـزوده مـي شـود و                0,00342پس به ازاي هر     

 را در   001101101101 ولت در ورودي عدد      -3 پس ولتاژ     ولت است  -6توجه شود كه ولتاژ مر جع منفي ما         
  :خروجي ايجاد مي كند به اين صورت كه 

 B01001101101187700342.0/33)6(3 ⇒≈⇒=−−− 

00342.04096/1414)6(8 ≈⇒=−− 
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D/A :    عكس عملA/D                  را انجام مي دهد يعني يك ورودي ديجيتال گرفته و خروجي آنالوگ را با توجه بـه 
 كه بايك مقاومت مناسب مي توان آنـرا بـه    معمولا جريان استD/Aولتاژ هاي مرجع به ما مي دهد خروجي      

  .ولتاژ تبديل نمود
به قسمتي در ميكرو گفته مي شود كه به مانند يك بايت از رم عمل مـي كنـد و مـي تـوان                        : رجيستر يا ثبات    

اطلاعات را روي آن قرار داد اما رجيستر ها اسامي خاصي دارند و در برنامه نوژسي از آنها استفاده مي شـود                      
  ... و R0 يا B يا Aبات مانند ث
به بخشي گفته مي شود كه معمولا از سيم يا كانكتور تشكيل شده و وظيفـه آن رسـاندن اطلاعـات يـا                       : باس  

  .فرمان از جايي به جاي ديگر است
بخشي در داخل ميكرو كنترلر كه اطلاعات از آن طريق حمل و به يكديگر منتقـل مـي شـود ايـن                      : ديتا باس   

 و  ROM و   RAM سيم فرضي در داخل ميكـرو اسـت كـه            8 بيتي متشكل از     8نترلر  بخش در يك ميكرو ك    
I/O را به هم متصل مي كند و اطلاعات را در ميان آنها منتقل مي كند...  ها رجيستر ها و.  

براي اينكه به زبان ساده تر بفهميم يك ميكروكنترلـر چيـست بايـد بگـوييم ايـن يـك قطعـه                      : ميكرو كنترلر   
ت كه مي توان با نوشتن برنامه اي خاص عملي را از آن بخواهيم گفتـيم كـه ميكـرو تعـدادي                      الكترونيكي اس 

ورودي و خروجي دارد كه از آن طريق مي تواند با دنياي بيرون از ميكرو ارتباط برقـرار كنـد و بفهمـد مـثلا                  
ه هاي خروجي انجام مي     و  اين عمل را با استفاده از پاي        فلان كليد زده شده پس بايد فلان عمل را انجام دهد            

دهد مييكرو از اين نظر كه قابليت برنامه نويسي دارد و به راحتي مي توان آنرا به صورت دلخواه به كـار بـرد                        
  .وسيله بسيار قوي و پر كاربرد در زمينه هاي ديجيتال و حتي انالوگ دارد

از يـك پروسـسور يـا       قطعه اي الكترونيكي است كه با منطق ديجيتال كـار مـي كنـد و                ميكروكنترلر  
...  يـا حافظـه موقـت و         RAM يا دركاه ورودي و خروجي اطلاعـات و          Portپردازشگر مركزي و تعدادي     

 يا حافظه دائمي داخلي هستند كه به مقـادير معينـي      ROMميكرو كنترلر ها معمولا داراي      .تشكيل شده است    
  .گنجايش دارد

 مي خواهند به عنوان مثال جهـت        يك كار از آن   ميكروكنترلر معمولا جهت كاربرد هايي است كه فقط         
 ، قفل الكترونيكي ، دزدگير ، تـابلو هـاي نويـسنده ،              AC يا   DCساخت وسايل موسيقي ، كنترل دور موتور        

  .از ميكرو كنترلر بهره گرفته مي شود ... ربات هاي با عملكرد محدود و 
 بيتي باشد كـه     16 يا   8ته به نوع ميكرو     داخل ميكرو كنترلر تعدادي ثبات يا رجيستر وجود دارد كه بس          

 بيتي و چهـار     8 يك ميكروي با ديتا باس       8051 بيتي مي باشند مثلا ميكرو كنترلر        8اكثر ميكرو هاي پر كاربرد      
 I/O عدد از آنها ورودي خروجي يـا  32 پايه دارد كه 40 بيتي مي باشداين ميكرو  8درگاه ورودي و خروجي     

  .هستند
 شركتهاي مختلفي در بازار موجود مي باشـد كـه عملكـرد برخـي از آنهـا واقعـا           امروژه ميكرو ها از   

 عملكرد هاي بسيار زيـاد تـري        8051 كه نسبت به سري      AVR يا   PICدرخور توجه است مانند ميكرو هاي       
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 هنوز به صورت بي رقيب      8051دارند و برنامه نويسي آنها نيز بسيار راحت تر شده است اما علت اينكه سري                
ازار باقي مانده است اين است كه اولا از نظر قيمت بسيار ارزان قيمت تر از انـواع ديگـر اسـت و بـراي                         در ب 

 را بلد باشد به راحتـي مـي توانـد    8051و هر كسي كه كار با كارهاي ساده و عادي نيز عملكرد مناسبي دارد   
است و بقيه ميكرو ها افزودن امكانـات     كار با ديگر ميكرو ها را ياد بگيرد چون اين ميكرو از ميكرو هاي اوليه                

  .به اين سري است
 ساخت و به شركتهاي ديگـر نظيـر         Intel شركت   1981 را براي اولين بار در سال        8051ميكروكنترلر  

Atmel   ، AMD   ، Siemens   ، Motorela   اسـتفاده  8051امتياز آنرا در صورتي كه  از زبان اسمبلي    ...  و 
 انتخاب ميكروكنترلر در دسترس بـودن پروگرمـر آن اسـت و امـروزه اكتـر                 يكي از معيار هاي   كنند فروخت   

 فقط نياز به يك پروگرمر بـسيار سـاده          PIC و   Atmel از شركت    AT89S52 و   AVRميكروكنترلرها نظير   
  . يا سوكت برنامه ريزي دارندDownload Cableيا به عنوان ديگر يك 

 دو تايمر و    EPROM كيلو بايت    RAM   ، 4ت   باي 128 بيتي ،    8 درگاه موازي    4 : 8051مشخصات  
  . منبع وقفه دارد6

   EPROM كيلوبايت 8 و سه تايمر و RAM بايت 256 با 8051 همان 8052
  . نداردROM امروزه كاربردي ندارد چون 8031

   :Atmelميكرو هاي ساخت 
VCC TIMER I/O RAM (B) ROM (K)  

5  2  32  128  4  AT89C51 

5  3  32  256  8  AT89C52 

3  2  32  128  4  AT89LV51 

3  2  15  128  2  AT89C2051 

3  3  32  128  8  AT89LV52 

5  3  32  256  8  AT89S52 
K EEPROM2  

DATA MEMORY  5  3  32  256  
K FLASH8  

AT89S8252 
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  :فصل دوم 
   :8051 مدار داخليپايه ها و 

ــود    ــي شـ ــشاهده مـ ــه مـ ــه كـ همانگونـ
AT89S8252      كه درباره مشخصات آن قبلا 

 پايه است كـه     40وضيح داديم يك ميكروي     ت
از نظر ساختار ميكرو بـا اكثـر ميكـرو هـاي            

 پايــه دارنــد ســاختمان 40 كــه8051ســري 
  .مشابهي دارد

 پايـه را    32پورت صفر ويك و دو و سه كه         
 كـه بايـد بـه       VCCتشكيل مي دهند ، پايه      

 كـه   GNDوصل شود پايـه     + 6تا  + 4ولتاژ  
وصل شود ، پايه     ولت يا زمين مدار      0بايد به   
RST    كه براي ريـست كـردن و راه         كه بايد

اندازي مجدد ميكرو است كه بايد بـه صـفر          
متصل باشد مگر زماني كه مي خواهيم ميكرو        
را ريست كنيم اين پايه باعث مي شود ميكرو         
برنامه خود را از خط اول اجـرا كنـد ، پايـه             

 كـه بايـد بـه كريـستال     XTAL 1,2هـاي  
ال قطعه اي است كه براي توليد كـلاك مـورد           متصل شوند ، كريست   

نياز براي ميكرو به كار مي رود و همانگونه كه در شكل مشاهده مي              
 پيكو فاراد به زمين متصل نمود       33شود بايد دو سر آنرا با دو خازن         

كريستال مي تواند فركانسهاي متفاوتي ايجاد كند كه معمـولا بـراي            
 مگـاهرتز   11,0592ركـانس   از كريـستال بـا ف  8051ميكرو كنترلـر  

توجه شود كه ميكرو براي انجام هـر دسـتور يـك            استفاده مي شود    
زماني نياز دارد كه اين زمان براي هر دستور ممكن است يك يـا دو               

 8051يا حتي سه سيكل باشد بايد دقت كرد كـه سـيكل ماشـين در         
 است اين به ايـن    ) كريستال(برابر دوازده تقسيم بر فركانس اسيلاتور       

 مـي كنـد و      12معني است كه ميكرو فركانس كريستال را تقسيم بر          

AT89S8252 



 ٨

 مگـا هرتـز بـه ميكـرو متـصل كنـيم             12يعني اگر ما كريستال     اين به ساختمان داخلي ميكرو مربوط مي شود         
 ميكرو ثانيه خواهد بود پس ميكرو دسـتوراتي كـه در            1 مگا هرتز و هر سيكل ميكرو        1فركانس داخلي ميكرو    

  . انجام مي شوتد را در يك ميكرو ثانيه انجام مي دهديك سيكل ماشين
 يك پايه فعال صفر است يعني در صورتي كه به صـفر يـا زمـين    (External Access) يا EA/VPPپايه 

در زمينه الكترونيك ديجيتـال همـه       (  نيز حاكي از همين امر است        EAمتصل شود عمل مي كند و خط بالاي         
اين پايه به معناي دسترسي خـارجي زمـاني         )  خط بالاي سرشان مشخص مي شوند        ي پايه هاي فعال صفر با     

 ROM ندارد يا ايـن      ROM خارجي استفاده كنيم يعني ميكروي ما        ROMاستفاده مي شود كه بخواهيم از       
 نيز فقط توسط پرگرامر براي برنامه ريزي ميكرو استفاده مي شـود             VPPداخلي گنجايش برنامه ما را ندارد و        

پايـه   وصـل باشـد ،       VCC خارجي براي برنامه ميكرو نداريم بايد اين پايـه بـه             ROMدر صورتي كه    پس  
PSEN يا  (Program Store Enable)  فعال ساز حافظه خارجي است اين پايه زماني به كار ميرود كـه 

 ـ OEبراي برنامه ميكرو از حافظه خارجي بهره گرفته ايم در اين صورت اين پايـه بايـد بـه                    ما    از آن   CEا   ي
ROM          متصل بوده تا زماني كه لازم است خروجي ROM         بـراي    را فعال كرده و اطلاعات را از آن بخواند 

 مي باشد را توضيح دهـيم ايـن سـري           EEPROM كه از نوع     ROMفهم بهتر لازم است تا پايه هاي يك         
 شـروع مـي شـود ماننـد         28 با عدد    EEPROMيعني  

28C64     در صورتي كه EPROM   وع مـي    شـر  27 با
 نمـايش گـر ايـن    C شود در بالا توجه شود كه حـرف  

 اسـتفاده   CMOS از تكنولـوژي     ICاست كه در ايـن      
 كيلـو  64 نيز نمايشگر اين است كه       64شده است و عدد     

 بيتـي   8 خروجـي    ROMبيت حافظه داريم و چون اين       
 كيلو بايت حافظه داريم     8 يعني   8 تقسيم بر    64دارد پس   

 يـك   28C16يـد كـه     به همـين صـورت مـي تـوان د         
EEPROM كيلو بايت ظرفيت حافظه است2 با  .  

 يـك   ICحال به معرفي پايه هاي آن مي پـردازيم ايـن            
EEPROM   كيلو بايت حافظه است بايد بدانيم كه        8 با 

هر بايت نياز با يك آدرس خاص است تا در زماني كـه             
مي خواهيم به آن دسترسي داشـته باشـيم بتـوانيم از آن             

 بايـت   8192 كيلو بايـت يعنـي       8 كنيم ما    آدرس استفاده 
 آدرس داريـم  ايـن آدرس هـا          8192داريم پس نياز به     

 مشخص  A12 تا   A0 يعني    باس توسط پايه هاي آدرس   
 پايـه بـراي آدرس نيـاز    13ميشود حال بايد بدانيم چـرا       



 ٩

 حالـت مختلـف     13 به توان    2 پايه مختلف مي توانند      13 آدرس مختلف نياز داريم و       8192داريم ، چونكه به     
 خط  11به   دو كيلو بايتي     ROM حالت به همين روش ديده مي شود كه يك           8192براي ما ايجاد كنند ييعني      

  ديتـا بـاس   بيـت 8 نيـز  I/O7 تـا  I/O0پايـه هـاي   .  مي شود2048 بربر 11 به توان 2آدرس نياز دارد زيرا   
ر موقـع پروگـرم كـردن اطلاعـات          ما هستند كه اطلاعات را از آن مي خوانيم و د           ROMخروجي ، ورودي    
 در مو قع پروگرم كردن ميكرو بـه كـار مـي رود و در    (Write Enable) يا WEپايه ، روي آن مي ريزيم 

 تغذيـه هـاي     GND و   VCC وصل نمـود ، پايـه هـاي          VCCمواقع ديگر كاربردي ندارد پس بايد آنرا به         
ROM يه هاي  ولت متصل شوند ، پا0و + 5 هستند و بايد به ترتيب بهNC  يـا (No Connect)   بـه هـيچ 

 Output) يـا  OE گذاشته شده اسـت ، پايـه هـاي    ICجايي متصل نيست و براي حفظ شكل ظاهري در 

Enable) و CE يا (Chip Select)  براي فعال سازيIC و خروجي آن به كار مي روند و در صورتي كه 
  . متصل نمودVCC نيازي نداريم مي توان آنها را به ROMبه 

 (Address Latch Enable/PROGram) يـا  ALE/PROGبه سراغ آخرين پايه از ميكـرو كنترلـر   
 اين پايه فعال ساز رجيستر آدرس است يعني وقتي كه داريم از حافظه خارجي چه بـراي برنامـه                    برمي گرديم 

 اندازه يـك پـالس      ميكرو و چه براي ذخيره كردن اطلاعاتي روي حافظه خارجي استفاده مي كنيم اين پايه به               
فعال شده و آدرس را روي ثبات آدرس قرار مي دهد براي فهم بهتر اين مطلب نياز داريم كـه چنـد چيـز را                         

 كه Code Memory اينكه ما در ميكرو به دو صورت از حافظه استفاده مي كنيم اول به صورت يكيبدانيم 
كه براي ريختن  Data Memoryم به صورت اين حافظه براي ريختن برنامه بر روي آن استفاده مي شود دو

 دقيقه  10اطلاعات روي آن مورد استفاده قرار مي گيرد به عنوان مثال فرض كنيم دستگاهي مي خواهيم كه هر                   
دماي يك اتاق را گرفته وآنرا در جايي ذخيره مي كند اين دستگاه يك ميكـرو كنترلـر دارد كـه برنامـه اي را                     

 آن ريخته ايم كه ما برنامه را روي حافظه كد ريختـه ايـم امـا ايـن كـه برنامـه                       براي آن نوشته ايم و بر روي      
 يا حافظه قابل نوشتن داخلي يا خارجي دارد كه به آن            RAMاطلاعات را براي ما ذخيره مي كند نياز به يك           

 داخلي ميكرو نيز يك حافظـه اطلاعـات اسـت           RAMحافظه اطلاعات مي گوييم پس مشاهده مي شود  كه           
اگر ما يك حافظه اطلاعات خارجي داشتيم چگونه بايد آنرا به ميكرو متصل كنـيم ،                حال بايد ببينيم كه     خوب  

ديتا باس آنرا به يك پورت متصل كرده و آدرس باس آنرا به دو پورت ديگر و پايه هاي كنترلـي       ما مي توانيم    
ه مي شود اين عمل بـسياري از         را هم به يك پورت ديگر از ميكرو ، اما همان طور كه ديد              WR و   RDنظير  

پايه هاي ميكرو ما را مشغول كرده است و اگر براي عملي ديگر به پايه اي نياز داشته باشيم به كمبود مواجـه                       
خواهيم شد پس چه بايد كرد ؟ ديده مي شود كه در كنار پايه هاي پورت صفر ميكرو كنترلر نوشته شده است                      

AD0   تا AD7       نيز نوشته شده     2پورت  نار پايه هاي     اين به چه معني است در ك A8   تا A15     اينها پايه هاي ، 
آدرس ياس و ديتا باس داخلي ميكرو هستند كه به وسيله پايه هاي پورت صفر و پـورت دو كـه دو منظـوره                        

 پايـه هـاي    تا ما بتوانيم در مواقعي كه به آنها احتياج داريم از آن استفاده كنيم                رون آورده شده اند   بيهستند به   
 كه مشخصند كه پايه هاي آدرس باسند اما پايه هاي پورت صفر آدرس باس و ديتا باس به صـورت                     2پورت  



 ١٠

مشتركند يعني زماني كه لازم است ديتا باسند و زماني كه لازم است آدرس باسند و در اين زمـان اسـت كـه                        
ALE        فعال مي شود و به يك IC           آدرس ي كه آن ثبـات       خارجي فرمان مي دهد كه آدرس را نگه دارد و وقت

 بيتي  8 بايد به كلاك يك ثبات       ALE پس پايه    را در خود نگه داشت پورت صفر به ديتا باس تبديل مي شود            
 و ورودي ديتاباس حافظه اطلاعات و پايـه  74199 وصل شده و پايه هاي پورت صفر به ورودي 74199مانند  
  .عاتپورت دو به ميزان مورد نياز به آدرس باس حافظه اطلاهاي 

  . را به ميكرو نشان مي دهدAT61C64 هشت كيلو بايتي RAMشكل زير اتصال يك 

 
 به كلاك رجيستر آدرس متصل شده و پايه         ALE فعال شده و پايه      CEپايه هاي   در شكل بالا دقت شود كه       

 نيـز   3ت   ميكروكنترلر متصلند ديده مي شود كه پايه هاي پـور          3 از پورت    WE به   WE و   RD به   OEهاي  
 به ترتيب براي دريافت و ارسال اطلاعات به صورت سـريال            TXD و   RXDپايه هايي دو منظوره هستند كه       

 وقفه هاي خارجي هستند كه بعدا درباره وقفه توضيح داده خواهد شد             INT1 و   INT0مي باشند ، پايه هاي      



 ١١

فـصول بعـدي توضـيح داده        كـه در      به ترتيب خروجي هاي تايمر صفر و يك هـستند          T1 و   T0، پايه هاي    
 بايـد   RD نيز در هنگام استفاده از حافظه ي خارجي است كه پايه             WR و   RDكاربرد پايه هاي    خواهد شد   

  . از حافظه متصل شودWE يا WR بايد به WR از حافظه و OE يا RDبه 
  .ييدو آنرا بررسي نمادر شكل زير مي توانيد ساختمان داخلي ميكرو كنترلر را مشاهده 

  



 ١٢

  سومفصل   
   :8051دستورات ثبات ها و 

 كه با آنهـا بـه       8051 ميباشد ، ثبات هاي ديگر       ACC يا   A  ما چندين ثبات داريم كه مهمترين آنها          8051در  
و كه همان پورت هاي صفر تا سـه مـا هـستند         P3 تا   B   ، P0صورت متغير عادي برخورد ميكنيم عبارتند از        

R0   تا R7     ن ثبات ها مكاني در       كه توجه شود كه ايRAM        داخلي ميكرو هستند و ثبات هاي R0   تا R7  در 
 بيت داريم كه بـا آنهـا مـي تـوانيم            2 ما   PSWچهار بانك موجود مي باشند به اين معني كه در ثباتي به نام              

 پس چهار بانك صـفر و يـك و دو و سـه را داريـم ، در      را مشخص كنيمR7 تا R0شماره بانك متغير هاي    
نترلر به دو صورت مي توانيم با يك متغير كار كنيم يكي بيتي و يكي بايتي ، به اين صورت كه بعضي                      ميكرو ك 

 كه فقط بر يك بيت اثر مي كند         SETBاز دستورات ميكرو بيتي هستند و فقط با يك بيت كار مي كنند مانند               
 را يـك    Aخواهيم بيت مثلا اول     و آنرا يك مي كند ، اكثر ثبات هاي ميكرو آدرس پذير بيتي مي باشند و اگر ب                 

 SETB P1.7 را يك كنيم مي نويـسيم  1 يا اگر بخاهيم بيت هشتم پورت SETB ACC.0كنيم مي نويسيم 
بيت آن بيت را معين مي كنيم البته بايد توجه داشت كه همـه  يعني با يك نقطه بعد از نام متغير و سپس شماره   

 معمـولا   P3 تـا    P0 و   Aو آنهايي كه هستند غير از ثبات هاي         ي ثبات ها در ميكرو آدرس پذير بيتي نيستند          
اسـت بيـت    ...  در محاسبات جمع و ضرب و        CARRY كه بيت    Cبراي هر بيت نام معيني دارند مانند بيت         

CARRY           260 جمـع كنـيم جـواب آن    10 را بـا  250 همان بيت سر ريز مي باشد يعني مثلا ما اگر دو عدد 
 واحد از جواب    255 يك مي شود و      Cپس بيت   بيشتر است   )  11111111(ك   بيت ي  8 يعني   255است كه از    

 با بيت سر ريز يـك نـشان مـي دهـد بـه           00000100 را به صورت     260كم مي كند و آنر نشان مي دهد پس          
 را در ماشـين  260عبارت ديگر اين بيت نهم مي باشد كه به اين صورت نـشان داده شـده اسـت يعنـي اگـر          

 كه ديده مي شود بيت نهم همان سرريز ما          260=100000100ت باينري ببينيم مي بينيم      حساب ويندوز به صور   
  .است حال به سراغ دستورات ميكرو مي رويم

MOV dest,source :   اي دستور مقدارsource را در dest     مي ريزد ، اين دسـتور يـك دسـتور بـايتي 
  .نند باشندتوامي و هر عددي  هر ثباتي از ميكرو dest و sourceاست و 

  :مثال 
MOV R0,A :  كه بر روي دو ثبات غير هم جنس انجام مي شود و مقدارA را در R0  مي ريزد بايد دقـت 

 چونكه هـر دو از  MOV R3,R1كرد كه متغير ها نبايد هم جنس باشند به اين معني كه نمي توانيم بنويسيم 
 و سـپس  MOV A,R1نمـود و بنويـسيم   يك نوعند براي چنين كاري بايد از يك متغيـر واسـطه اسـتفاده    

MOV R3,Aكه به مانند دستور بالا عمل مي كند .  
MOV B,#3 :  را در 3كه مقدار B به اين معني است كه يك مقدار عددي را در # علامت  مي ريزد B مي 

 را 5A مقـدار  MOV A,#5AHريزيم دقت شود كه اين عدد به صورت دسيمال است و اگر مثلا بنويـسيم  
همچنـين اگـر بنويـسيم      )  به معناي هگزا دسـيمال اسـت       Hعلامت  ( مي ريزد    Aرت هگزا دسيمال در     به صو 
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MOV A,#11011001B را به صورت باينري در 11011001 مقدار Aالبته هيچ تفاتي بين حالت  مي ريزد 
اسـتفاده كـدام    هاي بالا وجود ندارد و دادن اعداد به صورت هگز يا باينري يا دسيمال بستگي به اين دارد كه                    

 ـ    A باينري را در     11011001ساده تر مي باشد پس همانگونه كه ما            دل دسـيمال يـا  ا ريختيم مي توانـستيم  مع
 . بريزيم كه همگي به يك اندازه هـستند        A هگز را در     D9 دسيمال يا مقدار     217آنرا يعني مقدار    ادسيمال  هگز

 حرف گذاشته شـود يعنـي نمـي تـوانيم           # از علامت    البته مشكلي كه اسمبلر ها دارند اين است كه نبايد بعد          
 بگـذاريم كـه   D يعني يـك صـفر قبـل از    MOV A,#0D9H و بايد بنويسيم MOV A,#D9Hبنويسيم 

  .اسمبلر اشكالي نگيرد
MOV R3,20H :  را قبل از عدد نگذاشته اسـت بـه ايـن    #همانطور كه ديده مي شود اين دستور علامت 

 وجـود دارد را     RAM از   20Hم مي گويند يعني مقداري كـه در آدرس          صورت از دستور آدرس دهي مسقي     
 وجـود  RAMاز هگزادسـيمال   A2 مقداري كه در آدرس MOV B,A2H مي ريزد يا مثلا دستور R3در 

  . مي ريزدBدارد را در 
MOV 34H,A :  اين دستور مقدارA هگز از 34 را در آدرس RAMمي ريزد .  

MOV 22H,#10H : هگز از 22 هگز را در آدرس 10 اين دستور مقدار RAMمي ريزد .  
MOV A,@R0 :  35فرض كنيم از قبل مقدارH را در R0      ريخته ايم اين دسـتور باعـث مـي شـود كـه 

 ريخته شود ، به اين روش آدرس دهي غير مـستقيم گفتـه              A است در    RAM از   35Hمقداري كه در آدرس     
 @و سپس به وسيله آن از آدرس خوانده ايـم علامـت             مي شود زيرا اول آدرس را در يك ثبات ديگر ريخته            

 عمل مي كند و هـيچ ثبـات ديگـري را    R1 و R0نيز اشاره به آدرس مي كند البته اين نوع نوشتن فقط براي    
  .نمي توان به اين صورت به كار برد

MOVX A,132FH :    اين دستور براي خواندن يا نوشتن بر روي حافظه خارجي است به اين ترتيـب كـه
اگر خواسـتيم از حافظـه داده خـارجي بخـوانيم يـا بـر روي آن                 همانگونه كه در فصل قبل توضيح داده شد         

كه اگر ما از    ...  فعال شده و     ALEبنويسيم بايد اول آدرس بر روي پورت هاي صفر و دو قرار گرفته و سپس                
 132FHد كـه آدرس   استفاده كنيم اين اعمال انجام نشده و ميكرو تصور مي كنMOV A,132FHدستور 

 MOVXدستور   داخلي ميكرو است پس در مواقعي كه حافظه داده خارجي داريم بايد از               RAMآدرسي از   
 .استفاده كنيم كه به اين وسيله هم مي توانيم از حافظه خارجي بخوانيم و هم مي توانيم بـر روي آن بنويـسيم                      

ده داخلي نيز داشتيم بايـد بـراي خوانـدن و     حافظه دا AT89S8252توجه شود اگر در ميكرو كنترلري مانند        
به اين ترتيب از حافظه ي داده در داخل اين ميكرو مي توانيم به              نوشتن بر روي آن از اين دستور استفاده كنيم          

 اسـتفاده  MOVX بايـد از دسـتور   RAM استفاده كنيم با اين تفاوت كه براي ريختن در اين      RAMعنوان  
 هم به صورت آدرس دهي مستقيم و هم به صورت آدرس دهي غير مستقيم                MOVاين دستور به مانند     . كنيم

 بيتـي بـراي   8 خانه دارد يك ثبات 256 حداكثر RAM جون MOVبه كار رود با اين تفاوت كه در دستور        
 خانه مي باشد و براي آدرس دهي نياز         256آدرس دهي غير مستقيم كافي بود اما اينجا آدرس هاي ما بيشتر از              
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 ناميـده مـي     DPTR بيتي داريم اين ثبات كه براي اين كار ها در ميكرو در نظر گرفته شـده                  16ثبات  به يك   
  : اطلاعات بخوانيم بايب بنويسيم 2D31Hشود و مثلا اگر بخاهيم از آدرس 

MOV    DPTR,#2D31H 
MOVX A,@DPTR  

  
MOVC A,6F4H : در زمان برنامه نويـسي در  اين دستور براي خواندن از حافظه كد برنامه است مثلا اگر 

آدرسي از حافظه برنامه مقداري را گذاشته با اين دستور مي توانيم آنرا بخوانيم همچنين اگر حافظـه خـارجي                    
براي خواندن از حافظه كد خارجي بايـد از ايـن دسـتور             )  زمين شده باشد   EA(براي كد برنامه داشته باشيم      

  .استفاده كنيم
ADD A,source :  بيتي است و 8جمع دو عدد اين دستور A و source  را با هم جمع مي كند و جـواب 

اين دستور به صـورت  .  يك مي شود(C) شد بيت سرريز  256 مي ريزد و در صورتي كه بيشتر از Aآنرا در 
 نيـز  ADDC و همچنين دستوري بـه نـام   ADD A,@R1 يا ADD A,#52هاي زيادي وجود دارد مانند 

 قبلا بوده آنرا نيز با مقايري كه داريم جمع مي كنيم جمـع مـي كنـد مـثلا                   Cقداري كه   داريم كه با توجه به م     
ADDC A,B مقدار A و B را باهم و با C كه يك بيت است جمع مي كند و مقدار آنرا در A  مي ريـزد و 

  . مي ريزدCدر صورتي كه سرريز داشته باشيم آنرا در 
SUBB A,source :  كه مقدارsource را از Aم مي كند و آنر ا در  كA  مي ريزد توجه شود اين دسـتور 

كه ممكن است در تفريقهاي قبلي به در تفريق اثر مي دهد و اين بيتي است )   در جمعCبه مانند ( را Cبيت 
  . يك شده باشدAعلت منفي شدن 

MUL AB :  اين دستورA و B 16تـي   بي8 را در هم ضرب مي كند و همانطور كه مي دانيم ضرب دو عدد 
 بيت  8 بيت كم ارزش     8. (  مي ريزد  B بيت پر ارزش را در       8 و   A بيت كم ارزش را در       8بيتي مي باشد پس     

  ) بيت سمت راست جواب مي باشند 8پاييني يا 
DIV AB :  اين دستورA را بر B تقسيم كرده و خارج قسمت را در Aو باقيمانده را در  Bمي ريزد .  

INC source : احد به اين دستور يك وsourceاضافه مي كند .  
DEC source :  اين دستور يك واحد ازsourceكم مي كند .  

ANL dest,source :  اين دستور تك تك بيت هايsource را با dest   مقايسه مي كند و بـا هـم AND 
ر يـك را   و اگر هر دوي آنها يك بود مقداdest bitمي كند يعني اگر يكي از آنها صفر بود مقدار صفر را در 

 مي كند   AND را با هم     source و   destپس اين دستور تك تك بيت هاي        مي ريزد   ) dest(در بيت مقصد    
  . مي ريزدdestو پاسخ را در 

 دستور بايتي است  مي تـوان آنـرا          MOVبايد دقت كرد با اينكه دستور       
 . بايت نيز به كار برد2براي
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ORL dest,source :  اين دستور تك تك بيت هايdest و source را با هم OR  مي كند يعني اگر هـر 
ر غير اين صورت يك را در آن مي ريزد پـس بـه ايـن     و دdest bitصفر را در دوي آنها صفر بود صفر را 

  . مي ريزدdest مي كند و پاسخ آنرا در OR را با هم source و destترتيب اين دستور 
ANL C,source bit :  اين دستور صورت بيتيAND   است و فقط براي بيت سرريز كا ربـرد دارد ماننـد 

ANL C,P1.0 كه بيت اول پورت صفر را با بيت سـرريز  AND    مـي كنـد و نتيجـه را در C  مـي ريـزد .  
ORL C,source bit :  صورت بيتي دستورORبراي بيت سرريز   
SETB source bit :  دستورSETB بيتي را كه در جلوي آن باشد يك مي كند مانند SETB ACC.2 ، 

SETB P3.5 ،  SETB PSW.7 ه كار مـي  كه آدرس پذير بيتي هستند باين دستور براي متغير هايي ...  و
  .رود

CLR source bit :  اين دستور بيت جلوي خود را صفر مي كند مانندCLR P3.5  
CPL A :  اين دستور همه ي بيتهايA را عكس مي كند يعني اگر صفر بود يك مي كند و اگر يك بود صفر 
  A=01111000B با اجراي اين دستور داريم A=10000111Bمثلا اگر . مي كند

CPL source bit:  صورت بيتي دستور CPLكه بر روي هر بيتي اجرا شود آنرا عكس مي كند .  
SWAP A :  جاي چهار بيت پايين و بالايAرا با هم عوض مي كند .  

RR A :   اين دستور بيت هايA  را يكي به سمت راست شيفت مي دهند و كم ارزش ترين بيت را به جـاي 
 01000111B بعد از اجراي ايـن دسـتور بـه           10001110Bپر ارزش ترين بيت مي گذارد ، به عنوان مثال           

  .تبديل مي شود
RL A :  اين دستور بيت هايA 10001110به اين ترتيب  را يكي به سمت چپ شيفت مي دهدB  پـس از 

  . تبديل مي شود00011101Bاجراي اين دستور به 
RRC A :  اين دستور همانRR A مي باشد اما بيت سرريز C در اين عمل شـركت مـي    به عنوان بيت نهم

  . ميرودCكند و بيت كم ارزش پس از اجراي اين دستور به داخل 
RLC A :  اين دستور همان دستورRL A با دخالت بيت Cبه عنوان بيت نهم مي باشد .  

NOP :  اين دستور براي تلف كردن زمان مي باشد و هيچ عملي انجام نمي دهد.  
شـرطي و غيـر     : پرشي هستند و به دو صـورت وجـود دارنـد            اين دستورات دستورات     : JUMPدستورات  
 هاي شرطي با چك كردن صحيح بودن يك شرط  براي پرش به يك خط ديگـر تـصميم                    JUMPشرطي كه   
 هاي غير شرطي آنهايي هستند كه هر وقـت در           JUMPاما  ) كه آيا بايد پرش انجام شود يا خير         ( مي گيرند   

 هاي غيـر شـرطي      JUMPحتما انجام دهيم ، براي بررسي دستورات ابتدا         برنامه به آنها رسيديم بايد پرش را        
  .را مورد بررسي قرار مي دهيم
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SJMP label :  با اجراي اين دستور بهlabel اين دستور پـرش كوتـاه    پرش مي كنيم اما بايد توجه داشت
(short jump) مي توانـد پـرش     خط نسبت به مكان فعلي در حافظه كد -128و + 127 است و حداكثر تا

  .كند
LJMP label :     اين دستور پرش بلند است و با اجراي اين دستور مي توانيم به هر جـايي از حافظـه پـرش

كنيم اين دستور سه بايت از حافظه را اشغال مي كند در صورتي كه دستور پرش كوتاه دو بايت از حافظـه را                  
  .اده از اين دستور توصيه نمي شودمي گيرد به همين علت زماني كه كمبود حافظه داريم استف

AJMP label :  كيلو بايت بعد و قبل نسبت به آدرس مي توانـد پـرش كنـد و كـاربرد     2اين دستور نيز تا 
  .زيادي در برنامه نويسي ندارد

  :حال به سراغ پرش هاي شرطي مي رويم 
JNB source bit,label :  اين دستور(jump not bit) نظر يك نبود پرش مي  در صورتي كه بيت مورد

 كـه آنـرا در برنامـه    LOOP1بـه   صـفر بـود   P1.0 چك مي كند كه اگر JNB P1.0,LOOP1كند مثلا 
  .پرش مي كند و در غير اين صورت پرش نمي كندمشخص كرده ايم ، 

JB source bit,label :  چك مي كند و در صورتي كه يك بود پرش مي كند اين دستور بيت مورد نظر را
 پرش مي كند و در صورتي كه صفر بود به خـط  L2 يك بود به P3.1 چك مي كند اگر JB P3.1,L2مثلا 

  .بعدي مي رود
JC label :  اين دستور(jump carry) در صورتي كه بيت سرريز (C)   يك بود پرش مي كنـد و در غيـر 

  .اينصورت به خط بعدي مي رود
JNC label : د پـرش مـي كنـد مـثلا     اين دستور در صورتي كه بيت سرريز صفر بوJNC DELAY در 

  . پرش مي كند و در غير اينصورت به خص بعدي مي رودDELAYصورتي كه بيت سرريز صفر باشد به 
CJNE source,data,label :  اين دستور(compare jump not equal) مقدار منبع را با داده مقايسه 

يـن دسـتور باعـث مـي شـود كـه اگـر               البتـه ا   مي كند و در صورتي كه مـساوي نبودنـد پـرش مـي كنـد               
source>data     باشد بيت سرريز C=0     شود و اگر source<data   باشد C=1       شود براي مثال دستور زيـر 

CJNE A,#12,OVER در صورتي كه A باشد به خط بعـد مـي رود و در غيـر اينـصورت بـه      12 برابر 
  . مي شودC=1نصورت  و در غير ايC=0 باشد A>12 پرش مي كند و در صورتي كه OVERبرچسب 

DJNZ source,label :  اين دستور(decrease jump not zero)  يك واحد ازsource  كم مي كنـد 
 يك واحد كم مي كند اگر صفر A از DJNZ A,LOOP پرش مي كند مثلا labelو اگر صفر نشده بود به 

  .. پرش مي كندLOOP بعدي مي رود و در غير اينصورت به طشد به خ
LCALL subroutine :  را فرا مي خواند و به ) تابع(دستور در هر جاي برنامه كه باشد يك زير روال اين

 در اين است كه با اين دستور پـس از اجـراي زيـر    LJMPآن زير برنامه پرش مي كند تفاوت اين دستور با    
 فرض كنيم در برنامه      برگشتي در كار نيست ، مثلا      LJMP با   برنامه به خط بعد از اين دستور بر مي گرديم اما          
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 LJMP خود به يك ثانيه تاخير نياز داريم كه هر بار آنرا در مكان هـاي مختلـف بايـد اجـرا كنـيم اگـر از                         
 استفاده كنيم يك بار به آن تاخير مي رويم و ديگر از آن نمي توانيم خارج شويم و برگرديم اما هنگامي كه از 

LCALL     ه ي تاخير به خـط بعـد از    استفاده كنيم پس از اجراي زير برنامLCALL     بـر مـي گـرديم مـثلا 
LCALL DELAY    تاخير را صدا زده و آنرا اجرا مي كند البته اين دسـتور نيـز ماننـد AJMP  صـورت 

ACALL نيز دارد كه كاربرد كمي دارد .  
RET :                       اين دستور بايد در آخر زير برنامه گذاشته شود تا به اين وسيله بتـوانيم بـه خـط بعـد ازLCALL 

 مكان فعلي را در جايي ذخيره مي كند و به زير برنامه پـرش مـي كنـد و                    LCALLبرگرديم در واقع دستور     
خـط بعـد از     ( آن آدرسي را كه ذخيره كـرده ايـم برداشـته و بـه خـص بعـد از آن مـي رود                         RETدستور  

LCALL (     در صورتي كه درLJMP              ديگري  چنين نيست و آدرس فعلي در جايي ذخيره نمي شود و نكته
 است كه همانگونه كه ديـديم بايـد         subroutine با   labelنيز كه در اينجا بايد مورد توجه قار گيرد تفاوت           

  . خيرlabel بگذاريم اما براي RET حتما subroutineدر آخر 
RETI :                       اين دستور براي خارج شدن از زير برنامه وقفه مي باشد در مورد وقفه بـه صـورت گـسترده بعـدا

ده خواهد شد اما بهتر است بدانيم كه وقفه در هر ميكرو از جند چيز ناشي مي شـود مـثلا وقفـه ي                        توضيح دا 
ما در هر مكاني از اجـراي برنامـه كـه           خارجي كه فعال شدن يكي از پايه ها است اين امر سبب مي شود كه                

 بـه آدرس خاصـي   باشيم فقط همان دستور را اجرا كرده و سپس آدرس محل فعلي در جايي ذخيره شده و ما                 
 مـا را از زيـر       RETIاز حافظه كه مخصوص همان وقفه است برويم و زير برنامه اي را اجرا كنيم و دسـتور                   

  .برنامه وقفه خارج كرده و به يك خط بعد از خطي كه برنامه در حال اجرا بود باز مي گرداند
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  فصل چهارم
   :AT89S8252مثال هاي كاربردي از بر نامه اسمبلي 

 LED لامـپ 8 خروجي پورت يك را كه بـه  8شروع ابتدا مي خواهيم يك برنامه ي ساده بنويسيم كه براي 

متصل كرده ايم به تر تيب دو تا دوتا روشن كرده و همين روال را ادامه دهد ، توجه شود كه خروجي جريـان           
 ها  LEDستقيما آنرا به     بسيار كم و در حد ميكرو آمپر مي باشد پس ما نمي توانيم م              8051ميكرو كنترلر سري    

 بـافر يـا تقويـت كننـده         IC جرياني در حد چند ميلي آمپر مي كشد پس نياز به يك              LEDمتصل كنيم زيرا    
 ميلي آمپر مي تواند جريان بدهد       20 تايي مي باشد كه تا حد        8 يك اي سي بافر      74244جريان داريم آي سي     

مي باشد پس اين اي سي را در سر راه بـين پـورت           تايي مي باشد براي يك پورت ما بسيار مناسب           8و چون   
 LED ها قرار مي دهيم توجه داشته باشيد كه ولتاژ لازم براي روشن شـدن                LED و   (P1)يك ميكروكنترلر   

ولت مي باشـد كـه   + 5ولتاژ  )TTLيك منطقي براي سري  (74244 ولت است اما خروجي آي سي 2حدود  
پس يك مقامت بايد با آنها سري كنيم حـال ببينـيم چگونـه    وزاند  هاي ما آسيب زده و آنها را مي س         LEDبه  

 ميلـي آمپـر جريـان لازم        10 هاي ما در حالت روشن       LEDبايد مقدار اين مقاومت تعيين شود ، فرض كنيم          
ولت است  + 5 نيز براي حالت يك      74244ولت بيفتد و خروجي آي سي       + 2داشته باشد و ولتاژ دو سر آن نيز         

 مـا   V=RI ميلي آمپر نيز از آن عبور كند پس طبق رابطه            10لت دو سر مقاومت ما بيفتد و         و 5-2=3پس بايد   
 اهم مي شود مقامت لازم بـراي  300 ميلي آمپر برابر 10 تقسيم بر 3 ميلي آمپر جريان پس     10ولت داريم و    + 3

  . ها قرار مي دهيمLED اهم را سري با 330ما كه ما مقامت 
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  . هر دوي آنها را زمين كردOEبافر چها تايي است كه بايد  دو IC 74244دقت شود كه 
  

 
  
  
  

ORG 0000H 
 L1:    MOV  P1,#11000000B 

          LCALL DELAY    ;200MS  DELAY  

              MOV  P1,#00110000B
          LCALL DELAY 
          MOV  P1,#00001100B
          LCALL DELAY
          MOV  P1,#00000011B
          LCALL DELAY
          LJMP  L1

DELAY:    MOV  R1,#2
D3:             MOV  R2,#200
D2:             MOV  R3,#250
D1:             DJNZ  R3,D1
                   DJNZ  R2,D2 
                   DJNZ  R1,D3 
                   RET
END
  اين خط براي نشان دادن انتهاي برنامه است

   هگز شروع به نوشتن در رام مي كند0000از آدرس 
  

   ميلي ثانيه تاخير مي سازد200رنامه اي را صدا مي زند كه زير ب
  
  
  
  
  برنامه به اول برنامه باز مي گردد

  
در زير برنامه تاخير جند نكته بايد توضيح داده شود اول اينكه هـم              

 مـشخص مـي شـوند ماننـد         : زير برنامه و هم برچسب با علامت      
DELAY:   يا L1:            2بـه    دوم اينكه تـاخير را در ميكـرو كنترلـر 

روش مي توان ايجاد كرد به وسيله تايمر و به وسيله ايجـاد حلقـه               
هاي تو در تو كه ايجاد به وسيله تايمر در مثال هاي بعدي توضيح              
داده مي شود ما در اينجا به روش حلقه هاي تو در تو تاخير ايجاد               

 دسيمال مي دهيم و آنقدر آنرا كم   250 مقدار   R3كرده ايم يعني به     
 را كـه  R2 و سـپس  (DJNZ R3,D1) صـفر شـود   مي كنيم تا
 را مقـرار    R3 داده ايم يكي كم مي كنيم و دوبـاره           200مقدار آنرا   

 مي دهيم و آنرا دايما كاهش مي دهيم تا صفر شود و دو بـاره                250
R2                 را كاهش مي دهيم و به همين تر تيب ادامه مي دهـيم تـا R1 

 را از ايـن      مي رسيم كه مـا     RETنيز صفر شود و سپس به دستور        
 دو سـيكل    DJNZزير برنامه خارج مي كند اگر بدانيم كه دستور          

 ميكـرو ثانيـه باشـد       1ماشين طول مي كشد و سـيكل ماشـين مـا            
 ميكروثانيه برابـر    250*200*2*2=200000خواهيم ديد كه تقريبا     

 ميلي ثانيه اجراي اين زير برنامه طول خواهد كشيد كـه در             200با  
 بعـدي  2 و R1 مفدار  2 و R2 مقدار 200 و R3 مقدار 250بالا 

 نكته سوم اينكه اسمبلر در    . مي باشد  DJNZزمان انجام هر دستور     
 را نمي خواند و براي توضيح ماننـد مثـال           ;هر خط بعد از علامت      

  . مي توان از آن استفاده كرد(200MS DELAY; )بالا 

مرحله بعدي

 در بي ها را به ترتLEDشكل بالا طريقه روشن شدن 
  . ميلي ثانيه نشان مي دهد200 مرحله با اختلاف 4

تكرار اين مراحل
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تاخير زماني را با تايمر بسازيم پس ابتدا به توضيح طريقه كار با تايمر مي               در مثال بالا فرض كنيم مي خواهيم        
  .پردازيم

مر صفر و يك اما به علت محدوديت هايي كه اين دو تايمر داشـتند                دو تايمر داريم تاي    8051در ميكرو كنترلر    
.  تايمر افزايش يافت و به اين ترتيب تايمر دو نيز به اين تايمر ها افزوده شـد                 3 تعداد تايمر ها به      89در سري   

مي پردازيم سـپس بـه      كه كاملا داراي طرز كا يكساني هستند        در اين بخش ابتدا به توضيح تايمر صفر و يك           
 بيت پايين و بالاي تـايمر مـي         8 تايمر هاي صفر و يك داري دو ثبات مي باشند كه             .سراغ تايمر دو مي رويم    

كـه بـه     براي تايمر يك ناميده مي شوند        TH1 و   TL1 براي تايمر صفر و      TH0 و   TL0باشند اين ثبات ها     
 بيتـي  13ارد مد صـفر كـه مـد     تايمر صفر و يك چهار مد كاري د  . بيت پاييني و بالايي تايمر هستند      8ترتيب  

 3 بيتي با بار شدن خودكار مي باشد و مـد  8 بيتي تايمر مي باشد مد دو كه مد 16تايمر ميباشد مد يك كه مد  
توضيح دهـيم كـه يـك        در اينجا لازم است       كاري نداريم   معمولا 3صف شدن تايمر ميباشد كه با مد        كه مد ن  

يمر يك مد كاري انتخاب نماييم سپس مقدار مورد نياز را در ثبات             تايمر چگونه كار مي كند ؟ ما بايد براي تا         
هاي تايمر ريخته و تايمر را راه اندازي نماييم ، تايمر با فعال شدن بيت تايمر روشن مـي شـود و ايـن بيـت                          

TR0 يا TR1 يا  TR2    به ترتيب براي تايمر صفر و يك و دو ناميده مي شود و فرض كنـيم مـي خـواهيم 
 كه از اين به بعد تايمر شروع به شمارش مي كنـد  SETB TR1 راه اندازي نماييم بايد بنويسيم تايمر يك را

 مگا هرتز باشد هر سيكل ماشين       12و هر شمارش تايمر يك سيكل ماشين طول مي كشد و فرضا اگر تايمر ما                
د افزايش مـي يـابر در    ميكرو ثانيه مي باشد پس مقدار ثبات هاي تايمر به ازاي هر يك ميكرو ثانيه يك واح 1

 بيتي باشد مدت زماني طول مي كشد تا تايمر تا مقدار ماكزيمم             16 يا   8اين حالت بسته به اين كه مد تايمر ما          
 16 در دستگاه هگزادسـيمال و بـراي مـد           FF بيتي   8كه مقدار ماكزيمم براي مد      شمارش كرده و سرريز كند      

يم تايمر سرريز كرده است منظـور ايـن اسـت كـه بيـت                مي باشد در اينجا زماني كه مي گوي        FFFFHبيتي  
 براي تايمر دو فعال شده است حـال         TF2و   براي تايمر يك     TF1 براي تايمر صفر و      TF0سرريز تايمر كه    

پـس يـه    بيتي نيز معمولا استفاده نمي شـود   13مد هاي كاري تايمرهاي صفر ويك را توضيح مي دهيم از مد             
 بيتـي اسـت حـداكثر تـا         16براي تايمر مي باشد كه جـون ايـن مـد             بيتي   16سراغ مد يك مي رويم اين مد        

FFFFH   را مي توانيم بسازيم اگر سيكل ماشـين يـك ميكـرو       به اضافه يك     دسيمال سيكل ماشين     65535 يا
 مستقيما بسازيم حال فرض كنيم ما مي خواهيم         ها با اين تايمر    ميكرو ثانيه را مي توانيم     65536ثانيه باشد ما تا     

  بـسازيم بايـد بـدانيم كـه چـه اعـدادي را بايـد در ثبـات هـاي تـايمر                 يك  ميلي ثانيه را با تايمر     10ر بار   ه
(TH1,TL1)    با بـشمارد و سـپس       10000 ميكرو ثانيه پس تايمر ما بايد        10000 ميلي ثانيه يعني     10 بريزيم 

رونده مي توانند شمارش كننـد  بيت سرريز ما يك شود اما بايد بدانيم كه تايمر صفر و يك فقط به صورت بالا  
 است كه با ريختن اين عـدد درثبـات          65536-10000=55536پس عددي كه بايد در ثبات هاي تايمر بريزيم          

 كه اين عمل را به ايـن        D8F0Hكه البته مي دانيم مقدار هگزا دسيمال آنرا بايد در ثبات ها ريخت يعني               (ها  
 تـايمر از   ) MOV TH1,#0D8H و MOV TL1,#0F0Hصورت انجام مي دهيم كـه  مـي نويـسيم     
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 TF1بيـت   برسد و يك ميكـرو ثانيـه بعـد    65535 شروع به شمارش مي كند و افزايش مي يابر تا به             55536
مي توانيم بفهمـيم كـه    (TF1)با فعال شدن اين بيت  مي شود 0000Hو مقدار ثبات هاي تايمر      فعال شده و    

 ميلي ثانيـه    10 در اينجا اگر بخواهيم دوباره        شمارش را بايد تمام كرد      و كار   ميلي ثانيه زمان ساخته ايم     10ما  
تايمر  را پاك كرده و دوباره ثبات هاي تايمر را كه صفر شده اند مقدار دهي كنيم و                   TF1را بسازيم بايد بيت     

اسـتفاده از   ميلي ثانيه تاخير را براي مثـال بـالا بـا    200 براي توليد DELAYاكنون زير برنامه  . را فعال كنيم  
 TMODتوجه شود كه تعيين مد كاري تـايمر بـا اسـتفاده از ثبـات                (  بيتي مي سازيم     16تايمر صفر در مد     

 طوري مقـدار دهـي      TMODميباشد كه بعدا در مورد آن توضيح داده خواهد شد در اينجا فرض كنيم ثبات                
  )شده كه تايمر صفر در مد يك باشد 

DELAY:   MOV R0,#4  
D2:            MOV TH0,#3CH   
                  MOV TL0,#0B0H  
                  SETB TR0 
D1:            JNB TF0,D1 
                  CLR TR0 
                  CLR TF0 
                  DJNZ R0,D2 
                  RET 

  
  
  

همانطور كه مي دانـيم چـون       دن خودكار ميباشد      بيتي با بار ش     8اين مد    مي رويم    2حال به سراغ مد     
 ميكرو ثانيه را مي تـوان مـستقيما بـا ايـن تـايمر               256 سيكل ماشين يا     256 بيتي است حداكثر تا      8اين تايمر   

اما با اينكه اين مد زمان بسيار كوتاهي قابليت زمان گيري دارد ويژگي ديگري دارد كه استفاده از ايـن                    ساخت  
در مثال بالا مي بينيم كه در مد يـك بـراي هـر بـار                . ن خودكار مي باشد   ست و آن بار كرد    مد را بيشتر كرده ا    

 را پاك كرد اگر دقـت شـود در ايـن            TFو پرچم تايمر    استفاده از تايمر بايد ثبات هاي آنرا مقدار دهي نمود           
ر زمان هـاي لازم     روش مانند روش استفاده از حلقه هاي تودر تو دقت كمي داريم زيرا در محاسبه زمان تاخي                

را به علت كم بودن و در حد چنـد  ...  و CLR TR0 و MOV TH0,#3CHبراي انجام دستوراتي مانند 
اما اگر ما بخواهيم با تايمر مثلا يك صدم ثانيه را براي كرنومتر يا سـاعت                ميكرو ثانيه بودن در نظر نمي گيريم        

 مانند چند ساعت يا چند روز در ساعت خطاي بسيار           با دقت بالا بسازيم ديده مي شود كه اين زمان هاي زياد           
 در تايمر صفر و يك قابليت جالبي دارد و آن اينكه ثبات هـاي ايـن تـايمر را                2مد  زيادي به حساب مي آيند      

فقط يك بار مقدار دهي كرد به اين صورت كه ما يكمرتبه بايد مقدار مـورد نيـاز بـراي شـمارش را در                        بايد  
TH0   يا TH1   ر هر مرحله با فعال شدن       و د  ريختهTF0   يا TF1         اين مقادير به صورت خودكـار در TL0 

 ميلي ثانيه را با تايمر بسازيم و چهـا مرتبـه            50در اينجا مي خواهيم     
 50 ميلي ثانيه را بسازيم براي اينكه تـايمر      200آنرا انجام مي دهيم تا      

  كه مقدار هگـز آن برابـر       65536-50000=15536ميلي ثانيه بشمارد    
3CB0H                است را در ثبات هاي تايمر صفر بريـزيم كـه بايـت كـم 

 TH1 بايـد در     (3C) و بايت پـرارزش      TL0 بايد در    (B0)ارزش  
 ميلي ثانيه منتظـر مـي       50 ما   :D1ريخته شود توجه شود كه در خط        

 را  R0 فعال شود و سپس تايمر را خـاموش كـرده و             TF0شويم تا   
  .كار را انجام مي دهيميكي كم مي كنيم و تا چها ر مرتبه اين 
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 ميلي ثانيه را براي زير برنامـه        200 ريخته مي شوند در اينجا مي خواهيم با استفاده از تايمر يك زمان               TL1يا  
DELAY در مثال قبلي بسازيم :  

DELAY:      SETB TR1 
 MOV R0,#4 

D2:  MOV R1,#250 
D1:  JNB TF1,D1 
  CRL TF1 
  DJNZ R1,D1 
  DJNZ R0,D2 
  CLR TR1 

RET 
 
 
 
 

 فعال شـده و در طـول برنامـه و همـواره فعـال بـوده و                  TR1در اينجا همانگونه كه ميبينيم در ابتداي برنامه         
و در  هيچگاه جز در انتهاي برنامه آنرا غير فعال نكرده ايم زيرا به مقدار دهي نيازي نداشته ايم و در همه حال                      

همه جاي برنامه در حال شمارش بوده ايم پس اين روش براي زمانگيري با دقت بسيار بالايي به كار مي آيـد                      
  .زيرا تايمر هيچگاه از شمارش باز نمي ايستد

 مي پردازيم و به وسيله آن مد هاي مختلف را ايجاد مي كنـيم شـكل                 TMODحال به بررسي ثبات       
  . نشان مي دهد راTMODزير بيت هاي مختلف ثبات 

 TMODثبات 

M0 M1 C/T GATE M0 M1 C/T GATE
  تايمر يك  تايمر صفر

  

 متشكل از دو نيبل بالا و پايين مي باشد كه چهار بيت بالا براي تايمر يك و چهار بيت پـايين                      TMODثبات  
آنهـا در زيـر      براي تعيين مد تايمر مي باشند كه تعيين مد كاري براي             M1 و   M0. براي تايمر صفر مي باشند    

بودن مي باشد با فعـال شـدن ايـن بيـت            ) شمارنده  (  براي تعيين تايمر يا كانتر       C/Tتوضيح داده شده است     
(C/T=1)              هر پالس به پايه ي      تايمر تبديل به شمارنده مي شود به اين ترتيب با وارد شدنP3.4    براي تـايمر 

ايمر عمـل مـي     تايمر افزوده شده و دقيقا شبيه ت       براي تايمر يك ، يك واحد به مقدار ثبات هاي            P3.5صفر و   
يكي ديگر از بيتهاي ثبـات       نيز   GATEبيت  . كند فقط كلاك ورودي از خارج از ميكرو به آن داده مي شود              

TMOD         ما به راحتي بـا اسـتفاده از        ) كه ما معمولا آنرا صفر مي گذاريم      ( ميباشد هر گاه اين بيت صفر باشد
بـا فعـال    به راه اندازي و غير فعال سازي تايمر مي پـردازيم امـا   SETB TRX و CLR TRXدستورات 
 فعال و غير فعال سازي تايمر با استفاده از سخت افزار بيروني مي باشد كه معمـولا از       GATE=1كردن بيت   

  .آن استفاده نمي كنيم

در اين روش بايد دقت كرد كه مقداردهي ثبات هاي تايمر را بايد در              
 انجـام داد بـه ايـن        DELAYابتداي برنامه و خارج از زير برنامـه         

 ميكرو ثانيه را با تايمر ساخته ايـم پـس بايـد             200ترتيب ما در اينجا     
 برنامـه    بريزيم پس در ابتـداي     TH1 را در    (38H) يا   200-256=56

 كه نكتـه ي كـوچكي در اينجـا    MOV TH1,#38Hبايد بنويسيم 
وجود دارد و آن مربوط به اولين مرتبه شمارش تـايمر ميباشـد زيـرا               

 را نيز بدهيم امـا در  MOV TL1,#38Hبراي اولين بار بايد مقدار 
  .مراحل بعدي نيازي به اين عمل نيست
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 مد سه   مد دو   مد يك   مد صفر
M0=0   M0=1   M0=0   M0=1 
M1=0   M1=0   M1=1   M1=1 

 افزوده شد قابليت هاي بسيار زيادي دارد كه تقريبا استفاده از تايمر             89 كه بعدا به ميكرو هاي       2تايمر    
 بيتي با بار    16سه مد اصلي كاري مي باشد كه يك مد           اين تايمر داراي     .هاي صفر و يك را به فراموشي سپرد       

 مـي باشـد   Baud Rate Generator م مد بعدي مد Capture بيت 16شدن خودكار ميباشد و يكي مد 
همانگونه كه از اسم آن نيـز       . كه براي توليد كلاك جهت ارتباط سريال است كه بعدا توضيح داده خواهد شد             

بسيار دقيق و كار آمد مي باشـد بـه           بيتي با بار شدن خودكار دارد كه اين مد           16 مد كاري    2پيدا است تايمر    
 TH2 و   TL2 كه نـام آنهـا       ) بيتي داريم    16 ثبات   2يا  (  بيتي   8ثبات   ، چهار    2اين ترتيب كه ما براي تايمر       

 بيت مورد نياز براي بـار شـدن   16 كه   RCAP2H و   RCAP2L بيت اصلي تايمر مي باشند و        16كه همان   
ما زمان مـورد نيـاز بـراي شـمارش را محاسـبه و مقـدار هگـز آنـرا در                     خودكار مي باشند به اين ترتيب كه        

RCAP2L   و RCAP2H ي ريزيم و به اين ترتيب با هر بار فعال شـدن              مTF2         ايـن مقـدار بـه صـورت 
هنگامي كه در ايـن   نيز به اين صورت مي باشد كه Captureمد  ريخته مي شود TL2 و TH2خودكار در   

 است نيز فعال باشد با هر پـالس بـا لبـه پـايين              2 كه بيت فعال ساز خروجي تايمر        EXEN2مد مي باشيم و     
 باشـد بـه ترتيـب در        TH2 و   TL2هـر مقـداري در      )  مي باشد  P1.1كه پايه   ( T2EX پايه   رونده بر روي  
RCAP2L و RCAP2Hشكل اين مد را در زير مي بينيد.  ريخته مي شود.  

  
 كه سـاختار آنهـا در زيـر    T2MOD و  T2CON ثبات كنترلي نيز وجود دارند به نام هاي          2براي تايمر دو    

  .توضيح داده شده است
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 باشيم يا مـد     Capture مشخص مي كند كه كه در مد         CP/RL2 شروع مي كنيم بيت      T2CONابتدا از ثبات    

 كه بيت فعال ساز تايمر      TR2 مي باشد ،     2 بيان كننده ي تايمر يا شمارنده بودن تايمر          C/T2بار شدن خودكار ،     
كل مشاهده مي شود فعـال سـاز         همانگونه كه قبلا گفته شد ودر ش       EXEN2و روشن كننده ي تايمر مي باشد ،         

 بـراي   2 فعال سازي اين پايه باعث مي شود كه درگاه سريال از تـايمر               TCLK مي باشد ،     T2EXورودي پايه   
 فعال سازي اين پايـه باعـث   RCLKارسال داده استفاده كند و در غير اينصورت از تايمر يك استفاده مي كند ،              

 از تـايمر يـك   (RCLK=0)ريال استفاده كنيم و در غير اينصورت  براي دريافت از پورت س     2مي شود از تايمر     
زماني فعال مي شود كه  EXF2،  را مي سازند Baud Rate Generatorكه دو بيت اخير مد استفاده مي كند 

EXEN2          فعال بوده و لبه ي پايين رونده روي T2EX             ديده شود در اين صورت اين بيت يك مي شود و باعث 
 2 كه همان بيت سرريز تـايمر  TF2 ،  مي شود كه بايد آنرا به صورت نرم افزاري پاك كرد       2مر  ايجاد وقفه ي تاي   

) يا فعـال سـاز پـايين شـمار         (DCEN مي رويم ، فعال سازي بيت        T2MODحال به سراغ ثبات     . ما مي باشد  
نيـازي بـه قـرار دادن    باعث مي شود كه تايمر ما به سمت پايين بشمارد يا شمارنده ما كاهنده باشد به اين ترتيب                   

 ميلي ثانيه را بـسازيم      50 نيست پس مي توان اگر فرضا خواستيم         65536مكمل يعني كم كردن مقدار مورد نياز از         
 باشد همانند تايمر صفر و يـك در         DCEN=0 را در ثبات ها بريزيم زماني كه         3C50Hدر مد پايين شمار بايد      

بيت باعث مي شود كه ما بتوانيم كلاك مورد نيـاز خـود را بـه                 فعالسازي اين     T2OEحالت بالا شمار هستيم ،      
 ايجـاد كنـيم كـه       P1.0 روي پايـه     2صورت موج مربعي بدون نياز به هيچگونه برنامه نويسي با استفاده از تايمر              

 . را در هر مد نشان ميدهد2شكل هاي زير به راحتي طريقه كار تايمر 
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    به صورت كاملتر 2 اين اشكال و مد هاي تايمر براي مطالعه بيشتر بر روي
   را از سايتAT89S8252برگه ي اطلاعات 

COM.ATMEL.WWW://HTTP 
  .دانلود كرده و از آن استفاده نماييد

  . ميلي ثانيه را براي مثال قبلي مي نويسيمDELAY 200حال زير برنامه 
DELAY: SETB TR2 
  MOV R0,#4 
D1:  JNB TF2,D1 
  CLR TF2 
  DJNZ R0,D1 
  CLR TR2 
  RET 

 در ابتـداي برنامـه ي       براي برنامه ريزي تايمر در مد بار شـدن خودكـار          در اين زير برنامه توجه داشته باشيد        
 كه به اين ترتيب بايد در MOV RCAP2H,#3CH و MOV RCAP2L,#0B0Hاصلي بايد بنويسيم 

 و همانگونه كه     ميلي ثانيه توسط تايمر توليد شده و چهار مرتبه اين عمل تكرار شود             50باشيم تا   مد بالا شمار    
  .ديده مي شود دقت اين روش بسيار زياد مي باشد
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   :AT89S8252پروژه ساخت ساعت با ميكرو كنترلر 
 نمايشگر دارد ايـن نمايـشگر       2ه   بخش ثانيه شمار دقيقه شمار و ساعت شمار دارد و هر بخش نياز ب              3ساعت  

 تشكيل شده اند كـه  LED نام دارند كه از هفت      7SEGهايي كه معمولا براي نمايش اعداد به كار مي روند           
شكل روبرو تشكيل شده است و براي نمايش هر عدد بايـد تعـدادي از               به صورت   

LED          بايـد تمـام      8 ها روشن باشد مثلا براي نمايش عـدد LED    هـاي a    تـا h 
 بـه   2ن باشند تا عدد به صورت        نمايش داده شود يب براي نمايش عدد                     روش

 بـه صـورت         روشـن    h و e و d و b و   a هاي   LEDصورت انگليسي بايد    
حال اگر ما بخواهيم براي هر عددي كه كه مي خـواهيم نمـايش دهـيم بـه                  . باشند

به همين علت يـك      ها را روشن كنيم كار نسبتا مشكلي مي باشد           LEDترتيب اين   
IC        مخصوص ديكد كردن و تبديل اعداد BCD)        اعداد باينري كه فقط از صفر تا

 به كـد    ) نمايش دهيم  7SEGنه را در آن داريم و به راحتي آنها را مي توانيم روي              
 4 ها ورودي IC توليد كرده اند و به راحتي كار مي كنند اين  7448و   7447 به نام 7SEGهاي مخصوص 

 از آي سـي را بـه        h تـا    aو اگر خروجـي هـاي        را به عنوان ورودي ميگيرند       1001 تا   0000رند و از    بيتي دا 
 در ايـن  7448 و 7447تفـاوت   .  را براي ما نمايش مي دهند        9 تا   0000 متصل كنيم اعداد     7SEGوروديهاي  

 هـاي  7SEG بـراي  7448و ) مثبـت مـشترك   (Common Anode هـا  7SEG بـراي  7447اسـت كـه   
Common Cathode) 7 به كار مي روند تفاوت )منفي مشتركSEG  هاي مثبت مشترك و منفي مـشترك 

 ها مثبت مـشترك سـر مثبـت همـه ي     7SEGهمانطور كه از اسم آنها پيداست در پايه مشترك آنها است در       
LED                سر ديگر    7 ها به هم متصل شده و به نام پايه مثبت بيرون مي آبد و LED      ه نـام    ها نيز بيرون مي آيد ب
 7SEG و يك پايه ديگر نيز براي نقطه ي كناري يا مميز بيرون مي آيد توجه داشته باشي كه اين                     h تا   aهاي  

 روشن شود بايـد روي پايـه ي آن صـفر گذاشـت و اگـر يـك                   LEDمثبت مشترك است و براي اينكه يك        
نجـام مـي دهـد و كـافي          همه ي اين كار ها را براي ما ا         7447بگذاريم خاموش مي شود به هر حال آي سي          

راغ سـخت افـزار ايـن    حال به س.  را بگذاريم0010 عدد 7447 بر روي ورودي 2است مثلا براي نمايش عدد    
مدار مي رويم در اين مدار توجه داشته باشيد كه از وقفه استفده شده اسـت از وقفـه ي صـفر بـراي تنظـيم                          

وقفـه  .  نه منبع وقفه داريم      AT89S8252 در   گفتيم كه . ساعت و از وقفه ي يك براي تنظيم دقيقه ي ساعت          
چيزي است كه هرگاه اتفاق بيفتد و بيت وقفه ي مورد نظر نيز فعال باشد ما را به آدرس خاصي از حافظـه ي                        
كد مي برد كه زير برنامه ي مخصوصي در آنجا نوشته شده است و آنرا اجرا مي كند بري فعال سازي وقفه ما                       

  .براي فعال سازي انواع وقفه هاي در ميكرو است در زير اين ثبات را ميبينيدن ثبات  داريم ايIEثباتي به نام 
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 فعال ساز وقفه در ميكرو است و اگر اين بيت صفر باشد به هيچ وقفه اي پاسـخ داده نمـي شـود و                         EAبيت  
 2قفه ي تـايمر      فعال ساز و   ET2براي اينكه به وقفه ها ي فعال پاسخ داده شود بايد اين بيت يك شود ، بيت                  

 مي بينيد اين تايمر در مد هاي مختلف مي تواند وقفـه             2است همانطور كه در شكل هاي بالا مربوط به تايمر           
 مـشخص شـده اسـت و در    TIMER 2 INTERRUPT دهد كه در همه ي شكل ها بـا  Interruptيا 

ارتبـاط سـريال اسـت و        وقفه ي    ES يك باشد به اين وقفه پاسخ داده مي شود ، بيت             ET2صورتي كه بيت    
اگر اين بيت فعال باشد به وقفه ي ارتباط سريال پاسخ داده مي شود كه بعدا در مورد آن بحث خواهـد شـد ،      

ET1      در زمان فعال شدن      2 كه همانند تايمر      وقفه ي تايمر يك مي باشد TF1       ، اتفاق مي افتـد EX1   فعـال 
 كـه همانگونـه كـه       INT1ه فعال شدن پايه ي      ساز وقفه ي خارجي يك است وقفه ي خارجي يك وا بسته ب            

 باشـد   EX1=1مشاده مي شود اين پايه يك پايه فعال صفر است و در صورتي كه صفر روي اين پايه قرار و                     
وقفه هاي خارجي را حساس به لبه نيز ميتوان نمود ، با فعال كـردن ايـن                 به اين وقفه پاسخ داده مي شود البته         

منظور از لبه ي پايين رونده اين اسـت         (ن رونده بر روي پايه ي وقفه ي خارجي          حالت با ديدن هر لبه ي پايي      
ما به وقفه   ) كه پايه ابتدا يك بوده و سپس صفر شود در اين صورت لبه ي پايين رونده روي آن پايه داشته ايم                    

 و  IE0هـاي   ي در داخل ميكرو بـا نـام          هاي مي رويم ، بايد بدانيم كه با فعال شدن وقفه هاي خارجي ، پرچم             
IE1            فعال مي شوند كه اين پرچمها در ثباتي به نام TCON اما اگر ما بخواهيم وقفه هاي خـارجي           هستند ، 

 TCON.2 يـا  IT1 براي وقفه ي خارجي صفر و       TCON.0 يا   IT0خود را حساس به لبه كنيم بيتي به نام          
ي خارجي يك حساس به لبـه باشـد         براي وقفه ي خارجي يك را فعال كنيم به اين ترتيب اگر بخواهيم وقفه               

 فعـال سـاز وقفـه ي    ET0 و به همين ترتيب براي وقفه ي خارجي صفر ، SETB TCON.2بايد بنويسيم 
براي فعال كردن هر وقفه بايد بيـت مربوطـه آنـرا فعـال      .  فعال ساز وقفه ي خارجي صفر        EX0تايمر صفر ،    

  .درسي مي رويمحال ببينيم اگر هر وقفه  اتفاق بيفتد به چه آ. كنيم 
  

  منبع وقفه  آدرس وقفه
0003H IE0 
000BH TF0 
0013H  IE1 
001BH TF1 
0023H RI & TI 
002BH TF2 & EXF2 

  

 و  X پـرچم وقفـه ي تـايمر         TFX و   X نشان دهنده ي وفقـه ي خـارجي          IEXهمانگونه كه ديده مي شود      
TI,RI نشان دهنده ي وقفه ي سريال و TF2,EXF2هستند2 تايمر  پرچم هاي وقفه ي .  

  
IT0 IE0 IT1 IE1 TR0  TF0 TR1 TF1 

 IEثبات  



 ٢٩

 

) اولين از سمت چـپ  (  كه به بخش كم ارزش ساعت 7447 به P1.3 تا P1.0در شكل بالا توجه داشته باشيد كه    
 به پـر ارزش  P2.7 تا P2.4 كم ارزش دقيقه P2.3 تا P2.0 به پر ارزش ساعت ، و P1.7 تا P1.4متصل است و   

 تغذيه مي كنند در     7447 ها   IC پر ارزش ثانيه را از طريق        P0.7 تا   P0.4 كم ارزش ثانيه     P0.3 تا   P0.0ساعت ،   
 متـصل باشـد و      VCC كيلو اهم به     10 مقاومت   8ان كار با ميكرو دقت كنيد كه پورت صفر همواره بايد با             اين زم 

در اين شكل دقت    .  تايي استفاده شده است      8اين به علت ساختمان داخلي ميكرو كنترلر است در اينجا از مقاومت             
 خودش بافر و تقويـت      7447 به اينكه     ميلي آمپر جريان بكشد با توجه      10 حدود   LEDشود كه اگر فرض كنيم هر       

 ها داريم به    LEDكننده جريان نيز هست جريان توسط آن تامين مي شود ام نياز به كاهش ولتاژ جهت سالم ماندن                   
 به طور متوسط يك مقاومت در سر راه مثبـت هـاي هـر               7SEG در هر    LED 5همين علت با فرض روشن بودن       

7SEG ولت افت ولتاژ ايجاد مي كند3كه حدود  اهم  80 قرار داده ايم در حدود .  
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  :حال به سراغ خود برنامه مي رويم 
 
 
.ORG 0000H 
  LJMP MAIN 
.ORG 0003H 
  LJMP INTER0 
.ORG 0013H 
  LJMP INTER1 
 
.ORG 0030H 
MAIN: MOV IE,#10000101B 
  MOV TMOD,#02H 
  MOV TH0,#6 
  MOV TL0,#6 

MOV P0,#0 
  MOV P1,#0 
  MOV P2,#0 
  SETB TCON.2 
  SETB TCON.0 
  MOV R0,#0 
  MOV R1,#0 
  MOV R2,#0 
 
BACK: LCALL SECOND 
  MOV A,R0 
  LCALL HEX_BCD 
  MOV P0,A 
  MOV A,R1 
  LCALL HEX_BCD 
  MOV P2,A 
  MOV A,R2 
  LCALL HEX_BCD 
  MOV P1,A 
  INC R0 
  CJNE R0,#60,BACK 
  MOV R0,#0 
  INC R1 
  CJNE R1,#60,BACK 
  MOV R1,#0 
  INC R2 
  CJNE R2,#24,BACK 
  MOV R2,#0 
  LJMP BACK 
 
 

 وقفه هاي خارجي را حساس به لبه مي كنيم

 زير برنامه اي كه يك ثانيه را براي ما مي سازد

   جا به اندازه كافي نيستMAIN براي3 پرش مي كند زيرا در بين آدرس صفر تاMAINبه زير برنامه

 EAفعال كردن وقفه ي خارجي صفر ويك و
 در يك آدرس دلخواه كه با بالا تداخل نداشته باشد مي نويسيم

  ميكرو ثانيه توليد كند250تايمر صفربايد

 پورت صفر ثانيه پورت يك ساعت و پورت دو دقيقه را نشان مي دهد

به زير برنامه وقفه ي صفرو يك پرش ميكند البته مي توان زير برنامه وقفه را 
بسيار كوچك  هستند اما براي اطمينان آنها را در همين جا نيز نوشت زيرا 

  آدرس ديگري از حافظه مي نويسيم

  است0000اين خط به معناي نوشتن در آدرس 

 2تايمر صفر در مد

   مي ريزد و براي نمايش اماده مي كندA  را به دسيمال تبديل ودرAزير برنامه اي كه عدد هگز 

دقيقه  ثانيه شده بود آنرا صفر مي كند و 60ثانيه را يكي اضافه مي كند و اگر
 در غير اينصورت ادامه مي دهدرا يكي اضافه مي كند ،

 اعداد آماده را روي پورت مي ريزيم

R0 ثانيه و R1 دقيقه و R2را در خود مي ريزد و با ريختن آن روي ت ساع 
 پورت آنرا نشان مي دهد

شده بود آنرا صفر مي كند و دقيقه60دقيقه را يكي اضافه مي كند و اگر
 در غير اينصورت ادامه مي دهدساعت را يكي اضافه مي كند ،

 شده بود آنرا صفر مي كند و  ساعت24ساعت را يكي اضافه مي كند و اگر
 در غير اينصورت ادامه مي دهدباز مي گردد ،
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SECOND: SETB TR0 
  MOV R3,#20 
LOOP2: MOV R4,#200 
LOOP1: JNB TF0,LOOP1 
  CLR TF0 
  DJNZ R4,LOOP1 
  DJNZ R3,LOOP2 
  CLR TR0 

RET 
HEX_BCD: MOV B,#0AH 
  DIV AB 
  ANL A,#00001111B 
  RL A 
  RL A 
  RL A 
  RL A 
  ANL B,#00001111B 
  ORL A,B 
  RET 
 
 
 
.ORG 0200H 
INTER0: INC R1 
  CLR IE0  ;TCON.1 
  CJNE R1,#60,L1 
  MOV R1,#0 
L1:  RETI 
 
 
.ORG 0250H 
INTER1: INC R2 
  CLR IE1  ;TCON.3 
  CJNE R2,#24,L2 
  MOV R2,#0 
L2:  RETI 
 
 
 
.END 

همانگونه كه قبلا توضيح داديم اين زير برنامه به وسيله ي تايمر صفر و
 ميكرو ثانيه مي شـمارد      250 يك ثانيه را مي سازد تايمر صفر         2در مد   

اما اگر دقت كنيم مي بينيم كه ما زمان دستورات بالا مانند زيـر برنامـه                
HEX_BCD            و غيره را محاسبه نكرده ايم با كمي زمانگيري تجربي و 

   يا كمتر به تايمر صفر مي توان دقت ساعت را بالا برد249دادن مقدار 

 را كه ممكن است ثانيه يـا سـاعت يـاAاين زير برنامه عدد هگزا دسيمال       
 A=1DH مي ريزد مثلا اگر عدد داخل Aدقيقه باشد را مي گيرد و آنرا در         
 شود تا بتوانيم آنرا نمـايش دهـيم         A=29باشد بايد مقدار هگزادسيمال آن      

نيم  تقسيم مي ك   0AH را بر    Aاين عمل به اين ترتيب صورت مي گيرد كه          
خارج قسمت رقم پر ارزش دسيمال و باقيمانده نيز رقم كم ارزش دسـيمال            
مي شود و در زير برنامه ي روبرو پس از تقسيم ، كليه اعمـال بـراي بـردن                   

 يا باقيمانده B و ريختن عدد Aخارج قسمت بخش پر ارزش يا سمت چپ 
  . مي باشد Aدر بخش كم ارزش 

ي باشد كه براي تنظيم دقيقه مي باشد واين زير برنامه وقفه ي خارجي صفر م       
چون و اين وقفه حساس به لبه است با هر بار فشردن كليد مربوط يك دقيقـه                 

 رسيده باشيم آنرا صفر مي كند ، توجه         60اضافه مي شود و در صورتي كه به         
 زير برنامه وقفه ي صفر را نوشته ايـم          0200Hشود كه در اينجا ما در آدرس        

  . نداشته باشيمكه با جايي تداخل

 مي باشد وساعت مي باشد كه براي تنظيميكاين زير برنامه وقفه ي خارجي 
 ساعتچون و اين وقفه حساس به لبه است با هر بار فشردن كليد مربوط يك                

 رسيده باشيم آنرا صفر مي كند ، توجه         24اضافه مي شود و در صورتي كه به         
 را نوشته ايـم     يكرنامه وقفه ي     زير ب  0250Hشود كه در اينجا ما در آدرس        
  .كه با جايي تداخل نداشته باشيم

.ENDبه نقطه قبل از. نشان دهنده ي انتهاي برنامه است.ENDتوجه كنيد در زمان نوشتن .ORG  نيز 
 نبايد اين نقطـه هـا را        FRANKLINآنرا مي نويسيم توجه شود كه در بعضي اسمبلر ها مانند نرم افزار              

  . كافي مي باشدORG و END گذاشت و نوشتن
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   :LEDپروژه ساخت تابلو   
شايد در رفت و آمد هاي روزانه ي خود تابلو هايي را در خيابان ديده باشيد كه نوشته هاي مختلف بـر روي                       
آنها در حركت است يا نوشته مي شود و به شكل هاي مختلف اين نوشته ها پاك مـي شـوند و نوشـته هـاي                          

 اين تابلو ها را در مغازه هاي بـزرگ  مي گيرند و اين چرخه پس از چندي تكرار مي شود         ديگري جاي آنها را     
 LED هستند كـه از تعـدا زيـادي          LEDحتما ديده ايد آري اين تابلو ها ، تابلو          ... اتوبوس ها ترمينال ها و      

 8×32يـك تـابلوي     حتما با خود فكر مي كنيد كه اين تابلو ها چگونه كار مي كنند و مـثلا                  . تشكيل شده اند    
و مـا در   دارد LED لامـپ   256چگونه به وسيله ي يك ميكرو كنترلركار مي كند در صورتي كه اين تـابلو  

 ها  LED خروجي داريم ؟ جواب اين سوال اين است كه در هيچ زماني همه ي اين                 32ميكرو كنترلر حداكثر    
 دارد به اين ترتيـب كـه چـشم تغييـرات در     همانطور كه مي دانيم چشم ما مقداري خطا. با هم روشن نيستند    

 مرتبه خاموش   20 ميلي ثانيه را تقريبا نمي تواند تشخيص دهد يعني اگر يك لامپ در ثانيه                100زمان كمتر از    
و روشن شود چشم ما اصلا نمي تواند آنرا تشخيص دهد و آن را به صورت روشن دايم مي بيند و بـه همـين         

 فـريم   24ز اختراع شد به گونه اي كه مي دانيد هر فـيلم در هـر ثانيـه معمـولا                    ترتيب بود كه فيلم و سينما ني      
تـابلو  . مختلف دارد كه به سرعت و در كنار هم حركت مي كنند و ما آنرا به صورت فـيلم متحـرك ميبينـيم                        

LED                  تـايي از     8 ها نيز از همين خاصيت استفاده مي كنند يعني در هر لحظه فقط يك رديف مثلا LED   هـا 
 ها روشن است به اين ترتيب رديف هـاي مختلـف            LEDشن است و در لحظه ي بعدي رديف ديگري از           رو

LED                       با سرعت زيادي روشن و خاموش مي شوند و نوشته اي را پديد مي آورند تا ما آنرا ببينيم به اين عمل 
نام به اين خاطر    يعني تازه سازي ، اين       مي گويند    Refresh صورت مي گيرد     LEDكه هر بار در روي تابلو       

  . ها هر بار روشن شده و در چند لحظه بعد دوباره احيا و روشن مي شوندLEDاست كه 
 سخت افزار اين مدار متـشكل از        مي باشد را شرح مي دهيم        8×8كه يك تابلوي كوچك     در اين مثال      

وجـود مـي    مPROTEUSاين تابلو به عنوان يك قطعـه در نـرم افـزار             ( هاست   LED از   8×8يك تابلوي   
 براي تقويت جريان پورت ها استفاده شده است پورت يك به سطر هـاي               74244 بافر   2در اين مدار از     ) باشد

  . به ستون هاي تابلو متصل است2تابلو و پورت 
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 براي تقويت جريـان اسـتفاده شـده         74244 آي سي    2همانگونه كه در شكل مشاهده مي شود در اين مدار از            
توجه شود كه پر ارزش ترين بيـت بـالاترين      ت يك ستون ها به پورت دو متصل است          است و سطر ها به پور     

مـثلا سـتون    (، حال اگر بخواهيم اطلاعات روي يك ستون         سطر و كم ارزش ترين بيت پايين ترين بيت است           
 را  P2.3بريزيم بايد اطلاعات را روي پـورت يـك ريختـه و             )  يا ستون چهارماز سمت چپ     P2.3متصل به   

 در  LED 4 به طور متوسط     و اگر فرض كنيم در هر رديف      )  يك ميباشد  2در حالي كه بقيه پورت      (يم  صفر كن 
 اهم مقاومت داريم كه به صورت كلي در روي پايـه ي هـر سـتون                 100هر مرحله روشن باشد نياز به حدود        

  .ايش دهيم را روي آن نمA مي خواهيم حرف .حال به سراغ برنامه اين تابلو مي رويم. قرار مي دهيم
 
.ORG 0000H 
  MOV 32H,#0 
  MOV 33H,#0 
  MOV 34H,#00011110B 
  MOV 35H,#00101000B 
  MOV 36H,#01001000B 
  MOV 37H,#00101000B 
  MOV 38H,#00011110B 
  MOV 39H,#0 
      
      
      
      
D1:  MOV R0,#32H 
  MOV A,#11111110B 
BACK: MOV P1,@R0 
  MOV P2,A 
  RL A 
  INC R0 
  LCALL DEL1 
  CJNE  R0,#40H,BACK 
  LJMP D1 
      
DEL1: MOV R7,#5 
L1:  MOV R6,#250 
L2:  DJNZ R6,L2 
  DJNZ R7,L1 
  RET 
.END 

همانگونه كه در شكل بالا مي بينيد براي نوشتن هر حرف مانند حـرف
A    بايت اطلاعات داريم كه آنها را در آدرسي از حافظـه مـي              8 نياز به 

 ستون اول در آدرس     Aنويسيم و بعدا به كار مي بريم مثلا براي حرف           
سـتون  ....  و 34  ، سـتون سـوم در      33 هگز نوشتيم ، سـتون دوم در         32

 بيـت   8براي هر حـرف و كـاراكتر نيـاز بـه همـين               . 39Hهشتم در   
 اطلاعات داريم

 را طوري مقدار مي دهيم كه در هر بـار يـك سـتونAدر اين قسمت
 هر بار آنرا به به سمت چپ شيفت مي RL Aروشن باشد و با دستور 

در اينجا  را اضافه مي كنيم تا ستون بعدي نمايش داده شود          R0دهيم و   
 ها زماني روشن بمانند ، بـراي فهـم          LEDما نياز به تاخيري داريم تا       

 بار در ثانيه تكرار شـود       100بهتر فرض كنيم ما مي خواهيم اين پروسه         
تا چشم ما اصلا نتواند آنرا تشخيص دهد براي اين كار هر پروسه بايـد               

پس هر  .  براي هر  ستون      8 تقسيم بر    10 ميلي ثانيه طول بكشد يعني       10
 1,25 حدود DEL1 ميلي ثانيه روشن باشد و اين تابع 1,25ستون بايد 

در اين برنامه دقت كنيم كه      . ميلي ثانيه تاخير روي هر ستون مي گذارد         
ما فقط يك كراكتر را نشان داديم اگر بخواهيم تعداد بيشتري كاراكتر را             

ه هر كاراكتر   نيز نمايش دهيم بايد به همين ترتيب عمل كنيم و بدانيم ك           
 در آدرس   Bدر كجاي حافظه است مثلا فـرض كنـيم بـراي كـاراكتر              

40H   47 تاH          نوشته ايم براي نمايش بايـد بـه R0     در خـط D1)  در
 را بدهيم به اين ترتيب هر حرف بـا          40 مقدار   32به جاي مقدار    ) برنامه

  .يك مكان مشخص مي شود و مي توان آنرا نمايش داد 
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.ORG 0000H 
  MOV 32H,#0 
  MOV 33H,#0 
  MOV 34H,#00011110B 
  MOV 35H,#00101000B 
  MOV 36H,#01001000B 
  MOV 37H,#00101000B 
  MOV 38H,#00011110B 
  MOV 39H,#0 
      
  
      
  MOV R4,#5 
  MOV R5,#11111110B 
D1:  MOV R0,#32H 
  MOV A,R5 
  LCALL SHIFT 
BACK: MOV P1,@R0 
  MOV P2,A 
  RL A 
  INC R0 
  LCALL DEL1 
  CJNE  R0,#40H,BACK 
  LJMP D1 
    
DEL1: MOV R7,#5 
L1:  MOV R6,#250 
L2:  DJNZ R6,L2 
  DJNZ R7,L1 
  RET 
      
SHIFT: DJNZ R4,D2 
                      MOV R4,#10 
                      MOV A,R5 
                      RR A 
                      MOV R5,A 
D2:  RET 
 
.END 

اي نمايش متحرك حروف نيز با تغييـر         لازم به ذكر است بر    
به . كوچكي در همين برنامه مي توان اين عمل را انجام داد          

مثال روبرو توجه كنيد در اين زير برنامه اگر بدانيم كه هـر             
 ميلي ثانيه طول مي كشد ما مي خواهيم         10پروسه ي كامل    

 ميلي ثانيه يك خانه به سمث چپ برويم براي ايـن           100هر  
 هست را يك خانه بـه سـمت         Aداري كه در    عمل بايد مق  

 SHIFTراست شيفت دهيم به همين منظور زير برنامـه ي           
 10 كه باعث مـي شـود هـر پروسـه            R4با توجه به مقدار     
و سپس يك خانـه     )  ميلي ثانيه  100يعني  (مرتبه تكرار شود    

 مي باشد را به سمت راسـت        A كه همان مقدار     R5مقدار  
 ـ     شيفت مي دهد   ن برنامـه مـا روي تـابلو         پس با اجـراي اي

LED    خود حرف A          را مي بينيم كه مكررا به سمت چـپ 
بـه همـين    . رفته و دوباره از سمت راست وارد مـي شـود          

را ) حركـت  (motion و   effectترتيب ما ميتوانيم انـواع      
  .روي حروف داشته باشيم

همانگونه كه گفتيم به راحتي مي توان كلمات مختلف را به           
د براي مثال فرض كنيم مي خواهيم كلمه        اين وسيله نشان دا   

 تا  50 را در آدرس     D را نمايش دهيم و كاراكتر       DOGي  
 تـا   5FH را در    G و   5FH تـا    58H را در    O هگز و    57

67H .            براي نمايش اين سه در آدرسي دلخـواه از حافظـه
مـي  ) 80Hمـثلا   (كه با حروف ما تـداخل نداشـته باشـد           

 مـي   81Hن يعنـي در      و در خانه ي بعد از آ       50Hنويسيم  
 R1حال بـه     . 5FH مي نويسيم    82H و در    58Hنويسيم  
 را مي دهيم و آنرا طوري در برنامه مي گذاريم           80Hمقدار  

كه هر بار يك كاراكتر از صفحه بيـرون مـي رود كـاراكتر              
  .بعدي به دنبال آن حركت كند و به داخل صفحه بيايد
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  :پروژه ي قفل الكترونيكي   
 بسازيم همانطور كـه     LCDونيكي با ورودي صفحه كليد و خروجي        در اين پروژه سعي داريم يك قفل الكتر       

امـروزه در انـواع وسـايل     (Liquid Crystal Display) يا نمايشگر هاي كريـستال مـايع   LCDميدانيد 
، ماشين هاي حساب ،     الكترونيكي كاربرد بسيار زيادي دارند مثلا در انواع و اقسام تلفن هاي خانگي و همراه                

 در اين پروژه فرض كنيم قفلي بـراي در يـك اتـاق    ... .و انواع قفل ها وسيستم هاي امنيتي و       اسباب بازي ها    
و در صورتي كه درسـت بـود         رقمي مي دهيم       5داريم كه به وسيله يك صفحه كليد تلفني به آن يك پسورد             

در بسته شـود    را روشن مي كند و در باز مي شود و منتظر مي شود تا               يك رله كه به قفل يك در متصل است          
 استفاده شده است پـس بهتـر اسـت ابتـدا            LCDدر اين برنامه از     . ه به همان مراحل اول بر مي گردد       و دوبار 

 اسـتفاده مـي كنـيم       LCD 16×2در اين برنامه ما از يك       . را توضيح دهيم   LCDساختمان داخلي و طرز كار      
مزيـت  .  كـاراكتر را نمـايش دهـد         16 خانه اي دارد و مي تواند در هر سطر تا            16 دو سطر    LCDيعني اين   

LCD    7 نسبت بهSEG   اين قطعه كليه كاراكتر هـاي      اين است كه ASCII خـود دارد و در صـورت   در را 
 و كار با آن نيـز       )مانند كاراكتر هاي زبان فارسي    (نياز مي توان كاراكتر هاي جديدي نيز براي آن تعريف كرد            

  . را مي بينيد كه پايه هاي آن به شرح زير استLCDبسيار راحت و آسان مي باشد در زير شكل يك 
 VSS :زمين  
VDD : منبع تغذيه  
VEE :  براي تنظيم ميزان روشناييLCD  

RS :         براي انتخاب داده يا دستور العمـل .
 باشد هر چيزي كه به پايه هاي        RS=0اگر  

 بـــدهيم دســـتور العمـــل LCDداده ي 
 باشد هـر    RS=1محسوب مي شود و اگر      

  .به پايه هاي داده بدهيم داده به حساب مي آيندچيزي كه 
RW :         اين پايه مشخص مي كند كه ازLCD                داريم اطلاعات مي خوانيم يـا بـر روي آن مـي نويـسيم اگـر 

RW=1      باشد داده را از LCD     مي خوانيم واگر RW=0   باشد بر روي LCD     داده يـا دسـتور العمـل مـي 
  .نويسيم 

E :      اين پايه كلاك وروديLCD و زماني كه مي خواهيم داده يا اطلاعات بر روي             است LCD    بنويسيم يـا 
  .بخوانيم بايد يك لبه ي بالا به پايين بر روي اين پايه بفرستيم 

D0   تا D7 :            اين پايه ها براي دادن داده يا دستور بر رويLCD بـه  2ما مـي تـوانيم    مي باشد به اين ترتيب 
 .بدهيم LCD داده يا دستور به 256 يعني 8توان 

 LCD مـا بايـد      LCD از يك ماتريس تشكيل شده است به اين ترتيب كه مثلا در اين               LCDهر كاراكتر در    
   در اينجا نيز هر LED ، منظور از ماتريس اين است كه مانند تابلو  ساماندهي كنيم5×7خود را براي ماتريس 
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كاراكتر از بخـش هـاي بـسيار ريـزي          
ل شده است تا بتوانند اين كاراكتر       تشكي

را بسازند اين نقطـه هـاي بـسيار ريـز           
Pixel ــا  هــاي ســازنده ي كــاراكتر ه
  .هستند

  

 كه در ايـن     LCDبراي كار با    
مثال به كار رفته بايد چند عمل را انجام         

 سـطر و مـاتريس   2دهيم ابتدا آنـرا بـه       
 را  LCD ساماندهي كنـيم سـپس       5×7

 مكان نما   روشن كنيم و در صورت نياز     
را روشن يا خاموش كنيم و بقيه كارهـا         
را با استفاده از جدول دستور العمل هـا         

توجه شـود كـه اگـر مـا         . انجام دهيم   
ــر روي   نمــايش LCDكــاراكتري را ب

داديم و كاراكتر بعدي را فرستاديم ايـن        
كاراكتر بلافاصـله بعـد از قبلـي قـرار          
ميگيرد و در صورت نياز بايد از دستور        

براي دادن افكت هاي مختلف بر      العمل  
  . استفاده كردLCDروي 

در اين پروژه قطعه ي ديگري نيز داريم كه صفحه كليد مي            
تون دارد و ساختمان داخلـي      س 3 سطر و    4باشد صفحه كليد تلفني     

 با فشرده شدن هر يك از اين كليـد هـا            آن به شكل روبرو مي باشد     
 را  8 وقتـي عـدد      يك سطر و يك ستون به هم متصل مي شوند مثلا          

ما نيز از ايـن     . فشار دهيم ستون وسط به سطر سوم متصل مي شود           
و مي توانيم تشخيص دهيم كه كدام كليد        خاصيت استفاده مي كنيم     

به اين صورت كه روي يـك سـطر صـفر و روي             فشرده شده است    
بقيه يك مي گذاريم در صورتي كه روي ستوني صـفر ببينـيم كليـد               

را بـه  حال سخت افزار مدار . نيم تشخيص دهيم مورد نظر را مي توا  
  .طور كامل مي بينيم

  LCDدستور العمل به  HEXكد 
  پاك كردن صفحه نمايش 1
  )شروع(ان نما به اول بازگشت مك 2
  )جابجايي مكان نما به چپ(كاهش مكان نما  4
  )جابجايي مكان نما به راست(افزايش مكان نما  6
  جابجايي نمايش به راست 5
  جابجايه نمايش به چپ 7
  نمايش خاموش مكان نما خاموش 8
A نمايش خاموش مكان نما روشن  
C نمايش روشن مكان نما خاموش  
E  شن مكان نما روشننمايش رو  
F نمايش روشن مكان نما چشمك زن  
  جابجايي محل مكان نما به چپ 10
  جابجايي محل مكان نما به راست 14
  كل صفحه نمايش به چپ 18
1C  كل نمايش يه راست  
C0 مكان نما به آغاز خط دوم برود  
  5×7 خط و ماتريس 2ساماندهي  38
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ستون هـاي آن بـه      ( متصل شده است     3ليد به پورتدر اين شكل همانطور كه مي بينيد يك صفحه ك         
P3.0   تا P3.2       و سطر هاي آن به P3.3   تا P3.7 (      پايه هاي داده يLCD    متصل شـده    2 به پورت 

 كه همانگونه كه    P0.1 به   E و پايه ي     P0.0 به   RS نيز زمين شده است ، پايه ي         RWاند و پايه ي     
 تايي انجام شده است ، پايـه  8 كار توسط مقاومت  شود كه اينPull upقبلا گفتيم پورت صفر بايد 

از ميكرو به رله در متصل است و هنگامي كه اين پايه فعال شود رله نيز فعال شـده و در را  P1.1 ي 
 P1.0 براي تقويت جريان نياز داريم ، پايـه ي           74244باز مي كند ، توجه داشته باشيد كه به آي سي            

 ما مشخص مي كند كه در باز يا بسته است در صـورتي كـه در                 نيز به سنسور در متصل است و براي       
البته سخت افزار ايـن مـدار يـك نقـص           (بسته باشد اين پايه يك و در غير اينصورت صفر مي شود             

  ).كوچك دارد آن را بيابيد
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ORG 0000H 
  CLR P1.1 
  MOV P2,#38H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#0EH 
  LCALL CWRITE 
     LCALL NEW 
F1:  LCALL WAIT     
  LJMP F1 
 
CWRITE: LCALL DELAY 
  CLR P0.0 
  SETB P0.1 
  CLR P0.1 
  RET 
     
DWRITE: LCALL DELAY 
  SETB P0.0 
  SETB P0.1 
  CLR P0.1 
  RET 
 
DELAY: MOV R7,#255 
L1:  MOV R6,#255 
L2:  DJNZ R6,L2 
  DJNZ R7,L1 
  RET 
 
CHANGE: MOV P2,#01H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#02H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#"O" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"L" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"D" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#" " 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"P" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"A" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"S" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"S" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"W" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"O" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"R" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"D" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"?" 
  LCALL DWRITE 
  MOV P2,#0C0H 
     LCALL CWRITE 
     LCALL GETKEY 
     MOV 50H,A 
    MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
  LCALL GETKEY 

  رله را خاموش مي كنيم
    ساماندهي كنيم5×7 سطر 2 را به LCD را مي ريزيم تا 38H عدد 2روي پورت 

CWRITE براي نوشتن دستور العمل بر روي LCDمي باشد     
     و مكان نما را روشن مي كنيمLCD 2 بر روي پورت 0EHبا ريختن 

   پسوردي را مي گيريمNEWحال با زير برنامه ي 
 منتظر مي ماند تا كليدي زده شده و سپس پسورد را چك مي كند و WAITزير برنامه ي 

   ما مي باشدبه عبارت ديگر زير برنامه ي اصلي
  

 مي ريزد و اين عمل با صفر كردن پايه ي LCDاين زير برنامه دستور العمل را بر روي 
RS و زدن كلاك بالا به پايين بر روي پايه ي Eصورت ميگيرد   

  
  

 مي ريزد و اين عمل با يك كردن پايه ي LCDاين زير برنامه داده را  براي نمايش روي 
RS بر روي پايه ي  و زدن كلاك بالا به پايينEصورت مي گيرد   

 جهت استفاده شده است يكي اينكه وقتي ما داده يا 2تابع تاخير در اين زير برنامه ها به 
 مي دهيم زماني طول مي كشد تا آنرا نمايش يا اجرا كند و در اين LCDدستوري به 

  بدهيم كار نخواهد كرد به همين خاطر تاخيري در مدت ميLCDمدت اگر چيزي به 
  .گذاريم و دوم اينكه براي نمايش اين تاخير حالت زيبايي را ايجاد مي كند

  
  

را فشار دهيم به اين زير * اين زير برنامه براي عوض كردن پسورد است و در صورتي كه 
 و خط LCDبرنامه مي آييم همانگونه كه مي بينيد خط اول زير برنامه براي پاك كردن 

 را "?OLD PASSWORD"ول مي باشد و سپس سوم براي آوردن مكان نما به ا
  نمايش مي دهد

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
در اينجا به ابتداي خط دوم مي رود و منتظر مي شود تا پسورد قبلي را بزنيم و آنرا در 

*  ذخيره مي كند و به ازاي هر كليدي كه زده مي شود بر روي يك 54H تا 50Hآدرس 
 را بزنيمتا به محل #يد وارد كنيم و سپس كليد  رقم را با5نشان مي دهد  به اين ترتيب 

  اخذ پسورد جديد برويم
 A منتظر مي ماند تا كليدي زده شود سپس مقدار آنرا در ثبات GETKEYزير برنامه ي 

 11= # و 10= *مي ريزد با توجه به اينكه 
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  MOV 51H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
  LCALL GETKEY 
  MOV 52H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
  LCALL GETKEY 
  MOV 53H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
  LCALL GETKEY 
  MOV 54H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
  LCALL GETKEY 
  CJNE A,#11,NO1 
  LCALL CHECK 
  CJNE R0,#1,NO1 
  LJMP NEW 
NO1:  LJMP NO 
NEW:  MOV P2,#01H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#02H 
  LCALL CWRITE   
  MOV P2,#"I" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"N" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"T" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"E" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"R" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#" " 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"N" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"E" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"W" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#" " 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"P" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"A" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"S" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"S" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"." 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#0C0H 
     LCALL CWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 60H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 61H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 62H,A 

  
  
  
  
  
  
  

   برويم وCHECK رابزنيم تا به زير برنامه ي # كليد زده شده بايد 5در اينجا پس از 
 NO ببينيم كه رمز ما درست بوده است يا خير در غير اين صورت به زير برنامه ي 

 NOدر اينجا مي بينيم كه ما براي پرش به زير برنامه . مي رويم كه اعلام خطا مي كند
 قرار دارد پرش مي كنيم و CJNE R0,#1,NO1 كه در نزديكي NO1ابتدا به 

 خط بالاتر و پايين تر نمي تواند پرش كند 16 به  تاCJNE زيرا دستور NOسپس به 
و براي جبران بايد به جايي نزديك پرش كنيم و سپس پرش بلند انجام دهيم همچنين 

 R0=1 نشان دهنده ي درست يا غلط بودن پسورد است اگر درست بود R0در اينجا 
ورت  براي گرفتن پسورد جديد مي رويم و در غير اينصNEWكه به زير برنامه ي 

R0=0 خواهد بود كه بايد به زير برنامه ي NOپرش كنيم   
 مي ريزد 64H تا 60H پسورد اصلي ما را مي گيرد و در آدرس NEWزير برنامه ي 

 را پاك كرده و به ابتدا مي رويم و مي نويسيم LCDدر اينجا نيز همانند قبل ابتدا 
INTER NEW PASS.دي كه زده شد  و سپس به خط دوم رفته و به ازاي هر كلي

 رافشار دهيم تا رمز تغيير # كليد بايد كليد 5چاپ مي كنيم و پس از زده شدن * يك 
  يابد و گرنه دوباره بايد  رمز جديد  را وارد كنيم
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  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 63H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 64H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
  LCALL GETKEY 
  CJNE A,#11,NEW1 
  RET 
NEW1:  LJMP NEW     
 
NO:   MOV P2,#01H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#02H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#"W" 
  LCALL DWRITE 
  MOV P2,#"R" 
  LCALL DWRITE 
  MOV P2,#"O" 
  LCALL DWRITE 
  MOV P2,#"N" 
  LCALL DWRITE 
  MOV P2,#"G" 
  LCALL DWRITE 
     DEC SP 
  DEC SP 
  LJMP F1  
 
WAIT:  MOV P2,#01H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#02H 
  LCALL CWRITE   
  MOV P2,#"I" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"N" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"T" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"E" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"R" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#" " 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"T" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"H" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"E" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#" " 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"P" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"A" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"S" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"S" 
  LCALL DWRITE  
  MOV P2,#"." 
  LCALL DWRITE  

 
 

 بر ميگرديم NEW نبود دوباره به زير برنامه ي #در اينجا اگر كليد ششم زده شده 
 NEW1د بودن فاصله بايد ابتدا به  و زياCJNEكه باز هم به دليل استفاده از 

  پرش كنيم
  

 WRONG را پاك كرده و سپس بر روي آن مي نويسد            LCDاين زير برنامه ابتدا     
كه در صورت اشتباه بودن عمل در هر زير برنامه اي كه باشيم به اينجـا پـرش مـي                    

رده ايم كنيم در اين زير برنامه بايد توجه كنيم كه ما همواره به اين زير برنامه پرش ك             
 بگذاريم پس بـراي     RETپس در اينصورت ما نمي توانيم در انتهاي اين زير برنامه            
 همـانطور كـه     LCALLبازگشت بايد چه كاري انجام دهيم ؟ براي اجراي دستور           

 آنرا دوباره   RETقبلا گفتيم ما آدرس فعلي را در جايي ذخيره مي كنيم و با دستور               
 كه در در هنگام اجراي دسـتور        SPتي داريم به نام     ما در ميكرو ثبا   . باز مي گردانيم    

LCALL                به آنجاييِ كه ما آدرس محل را ريخته ايم اشاره مي كند يعني زماني كه 
 اجرا مي شود به اين ثبات نگاه مي كند و به هر آدرسـي كـه در ايـن                    RETدستور  

ا  بوده ايـم ر    LCALLثبات بود مي رود و در آنجا آدرس جايي كه قبل از دستور              
مي يابد اما در اينجا ما چون همواره از يك زير برنامه به اينجا پرش كرده ايـم و در                    

 به علت پرش به اين زير برنامه استفاده نكرده ايم بايد            RETزير برنامه نيز از دستور      
SP     بيتي بودن    8 بيتي بودن آدرس باس و       16به علت   (  را دو واحد SP (  كاهش مي

  .نامه پرش مي كنيم دهيم و به ابتداي حلقه بر
  

 را پـاك كـرده و روي آن مـي نويـسيم             LCD مـا ابتـدا      WAITدر زير برنامه ي     
INTER THE PASS.  و با استفاده از زير برنامـه ي GETKEY   منتظـر مـي 

   چاپ مي كنيم LCDروي * مانيم تا كليدي زده شود و آنگاه به ازاي هر كليد يك 
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  MOV P2,#0C0H 
     LCALL CWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 50H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 51H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 52H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 53H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
     LCALL GETKEY 
  MOV 54H,A 
  MOV P2,#"*" 
  LCALL DWRITE 
  LCALL GETKEY 
  CJNE A,#11,NO2 
  LCALL CHECK 
  CJNE R0,#1,NO2 
  SETB P1.1 
     MOV P2,#01H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#02H 
  LCALL CWRITE 
  MOV P2,#"O" 
  LCALL DWRITE 
  MOV P2,#"K" 
  LCALL DWRITE 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  LCALL DELAY 
  CLR P1.1 
  LJMP FIN2 

NO2:LJMP NO 
FIN2:  RET 
   
CHECK:   MOV A,50H 
  CJNE A,60H,WRONG 
  MOV A,51H 
  CJNE A,61H,WRONG 
  MOV A,52H 
  CJNE A,62H,WRONG 
  MOV A,53H 
  CJNE A,63H,WRONG 
  MOV A,54H 
  CJNE A,64H,WRONG 
  MOV R0,#1 
  LJMP FIN1     
WRONG: MOV R0,#0 

يم و منتظر زدن كليدي شده ايم وآنرا رد آدرس در اينجا ما به ابتداي خط دوم رفته ا
  هگز به صورت موقت ريخته ايم 60 تا 50

  
  
  
  
  
  
  
  

 بود به مر حله بعد مي رويم در غير اينصورت به زير #در اينجا نيز اگر كليد ششم 
   پرش مي كنيمNOبرنامه ي 

 بـود در ايـن صـورت پـسورد          R0=1 اگر   CHECKبعد از اجراي زير برنامه ي       
 نوشته و رله ي در را فعال مي كنيم براي           LCD را روي    OK ،    درست بوده  ورودي

  مدت چدين تاخير تا در كاملا باز شده سپس دوباره به مراحل اصلي باز مي گرديم 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
   نيز به بررسي اين مي پردازد كه آيا رمز ورودي CHECKزير برنامه 

  .ارد يا خير با رمز اصلي همخواني د)  هگز14 تا 50آدرس (
   را صفر مي كند R0 را يك و در غير  اينصورت R0 اگر درست بود 
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FIN1:  RET 
 
GETKEY: MOV P3,#0FFH 
  CLR P3.3 
  CLR P3.4 
  CLR P3.5 
  CLR P3.6 
  JNB P3.0,HIT 
  JNB P3.1,HIT 
  JNB P3.2,HIT 
  LJMP GETKEY 
HIT:  MOV P3,#0FFH 
  CLR P3.3 
  JNB P3.0,G1 
  JNB P3.1,G2 
  JNB P3.2,G3 
  MOV P3,#0FFH 
  CLR P3.4 
  JNB P3.0,G4 
  JNB P3.1,G5 
  JNB P3.2,G6 
  MOV P3,#0FFH 
  CLR P3.5 
  JNB P3.0,G7 
  JNB P3.1,G8 
  JNB P3.2,G9 
  MOV P3,#0FFH 
  CLR P3.6 
  JNB P3.0,G10 
  JNB P3.1,G0 
  JNB P3.2,G11 
G1:  MOV A,#1 
  LJMP GO 
G2:  MOV A,#2 
  LJMP GO 
G3:  MOV A,#3 
  LJMP GO 
G4:  MOV A,#4 
  LJMP GO 
G5:  MOV A,#5 
  LJMP GO 
G6:  MOV A,#6 
  LJMP GO 
G7:  MOV A,#7 
  LJMP GO 
G8:  MOV A,#8 
  LJMP GO 
G9:  MOV A,#9 
  LJMP GO 
G10:  MOV A,#10 
  LJMP GO 
G0:  MOV A,#0 
  LJMP GO 
G11:  MOV A,#11 
  LJMP GO 
     
GO:  LCALL DELAY 
  CJNE A,#10,FIN 
  DEC SP 
  DEC SP 
  LCALL CHANGE  
FIN:  RET 
 
END 

  
  

 ابتدا با صفر كردن همه ي سطرها منتظـر مـي مانـد تـا     GET KEYزير برنامه ي 
ستوني صفر شودكه در اينصورت مي توان فهميد كليدي فشرده شـده اگـر كليـدي                

اره ي كليد است مي رويـم        كه براي تشخيص شم    HITفشرده شود به زير برنامه ي       
  و اگر كليدي زده نشود ما در اين حلقه مي مانيم تا كليدي زده شود

 ما با صفر كردن يك سطر و يك كردن بقيه سطر ها مي بينيم حال اگر كليدي زده شد
كه آيا كليدي در آن سطر زده شده يا خير اگر زده شده بود عدد آن كليد را در ثبات            

A       برنامه خارج مي شويم كه البته ممكن است نويزي باعث صفر            مي ريزيم و از زير
شدن يك پايه در يك لحظه شود كه براي گرفتن نويز نيز مي توانيم با تـاخير كمـي                   
چند مرتبه آن پايه را چك كنيم اگر همچنان صفر باشد مي توان فه ميد كه اين نـويز                   

  نجام نداده ايمنبوده و فشرده شدن كليد است كه ما در اينجا اين عمل را ا
  
  
  
اين برچسب ها كه با زدن هر عددي به همان برچسب وارد مي شويم عدد مورد نظر                 

   مي ريزد و به انتهاي برنامه مي رودAرا در ثبات ) يا كد كليد ( 
  
  
  
  
  
  
  
  
در اينجا مي بينيد كه از تاخير استفاده شده علت آن هم اين است كه اگر يك كليدي                  

در اينجا نباشد ميكرو آن كليد را چندين مرتبه مي خواند امـا             را فشار دهيم و تاخير      
 يا چند مرتبه مـي      2در اينجا اگر بيش از زمن تاخير دست ما روي كليدي باشد آنرا              

 را دو SPرا زديم چون در زمان اجراي زير برنامه هستيم * خواند همچنين اگر كليد 
   پرش مي كنيمواحد كاهش مي دهيم و به زير برنامه ي عوض كردن رمز

  

آيـا مـي توانيـد ايـن        . بايد دقت كرد كه اين برنامه از نظر امنيتي اشكالاتي دارد كه بايد آنرا بر طرف كـرد                   
 اشكالات را بيابيد؟
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  پروژه ارتباط سريال بين دو ميكروكنترلر  
ورودي ( ، به يك ميكرو دو عـدد داده          در اين مثال مي خواهيم با استفاده از ارتباط سريال بين دو ميكروكنترلر            

 2ايـــن ارتبـــاط بـــين    ا به عنوان خروجي در ميكروي ديگر ببينيم و همان دوعدد ر) به يك پورت بدهيم
 8ميكروكنترلر را مي توانيم به صورت بسيار ساده با استفاده از يك پورت انجام دهيم اما در اينصورت نياز به                     

 ميكروي ما مشغول شده پـس پايـه هـاي بيـشتري             2 بيت از    8سيم داريم پس هزينه ي بيشتري مي خواهيم ،          
احتما اينكه نويز    سيم داريم    8 ، بحث مهم تري كه در اينجا پيش مي آيد اين است كه چون در اينجا                  مشغولند

 بيت بيفتد بسيار بيشتر از يك يا دو سيم است ، پس در كل به اين نتيجه مي رسيم كه در جا هايي كـه                          8روي  
در ارتباط سـريال مـا از       . ر مي باشد    به سرعت خيلي بالا نياز نداريم ارتباط سريال بسيار مفيد تر و كار آمد ت              

مهم ترين قراردادي كه در ارتباط سريال بين ميكرو كنترلر ها با كـامپيوتر              . يك سري قرارداد استفاده مي كنيم       
 بيت تشكيل شده اسـت كـه        11 يا   10 مي باشد اين پروتكل از       UARTو ميكرو هاي ديگر استفاده مي شود        

پـس از آن در      بيت داده ي مـا مـي آينـد و            8 صفر مي باشد و پس از آن         بيت اول آن با نام بيت شروع حتما       
 مـي باشـد بيـت خاتمـه     11 يـا  10صورت نياز بيت پريتي يا بيت تصحيح خطا مي آيد و بيت بعدي كه بيت  

  . باشد1ناميده مي شود و حتما بايد 
  رو و ارتباط سريال بهحال به سراغ ميك

  يميكروكنترلر ثبات: وسيله آن مي رويم 
  كه اين ثبات برايدارد   SCONبه نام 

  مطلبقبل از شرح اين . ارتباط سريال مي باشد
  ابتدا كمي در مورد  سرعت  انتقال داده  صحبت 

    كلاك مورد8051در ميكرو كنترلر  . مي كنيم 
 نيـز مـي   2 دارند تـايمر  2البته در ميكرو هايي كه تايمر ( ارتباط سريال توسط تايمر يك توليد مي شود      براي  

 مي  32كلاك توليد شده توسط تايمر يك در مد ارتباط سريل تقسيم بر             ) تواند توليد كننده ي اين كلاك باشد      
 شـد در هنگـام ورود بـه    12شود به اين ترتيب اگر بدانيم كه كلاك ورودي ميكرو بعد از اين كه تقـسيم بـر      

 پس از تقسيم كـلاك   باشدMHz 11.0592  مي شود و كريستال ما از نوع32بلوك ارتباط سريال تقسيم بر 
 را داريـم پـس مـاكزيمم    Hz 28800 فركانس 32 را داريم و پس از تقسيم بر KHz 921.6 فركانس 12بر 

 بـا  مـي باشـد   (bps)بيت بـر ثانيـه     28800سرعتي كه ما مي توانيم با آن ارتباط سريال برقرار كنيم همين 
در اينجا بهتر است بدانيم يـك بيـت در          .  صورت دلخواه تنظيم كنيم      استفاده از تايمر يك ما بايد سرعت را به        

يـك   يك شـد مـا       TF1چه صورتي ارسال يا دريافت مي شود ؟ پاسخ اين سوال اين است كه هر زماني كه                  
 را در تـايمر يـك       256-3=253و عدد    باشيم   1 تايمر   2بيت را مي فرستيم با اين توصيف اگر ما فرضا در مد             

 يك شود پس سرعت انتقـال اطلاعـات مـا برابـر بـا               TF1 اسيلاتور سريال طول مي كشد تا         كلاك 3بريزيم  
  . به اين ترتيب ما سرعت هاي مختلفي را مي توانيم ايجائ كنيمbps 9600 كه مي شود 3 تقسيم بر 28800

  بيت داده8

 جهت حركت
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  . را توضيح مي دهيم SCON ثبات  براي توضيح ارتياط سريالحال
  

RI  TI RB8 TB8 REN SM2 SM1 SM0 
  

RI :            و اين بيت در نيمه هاي راه بيت ختم يك           اين بيت نشان دهنده ي اين است كه دريافت كامل شده است 
  .مي شود و بايد براي دريافت بعدي آنرا پاك كرد

TI :                        اين بيت نشان دهنده اين است كه ارسال كامل شده است و در هنگامي كه بيت ختم را ارسـال كـرديم
بايد به صورت نرم افزاري آنرا صفر كرد ، البته توجه شود كه اين بيت و بيـت قبلـي                    اين بيت يك مي شود و       

و در صورتي كه وقفهي سريال فعال باشد با فعال شدن اين بيتها به زيـر                پرچم هاي وقفه ي سريال نيز هستند        
  .برنامه ي وقف ي سريال خواهيم رفت

RB8   و TB8 :          يت نهم ارسال مي باشد و به عنـوان همـان بيـت             اين دو بيت به ترتيب بيت نهم دريافت و ب
  .تصحيح خطا كه قبلا گفتيم در موارد بسيار محدود به كار مي روند

REN : اين بيت فعال ساز دريافت مي باشد در صورتي كه اين بيت صفر باشد دريافت صورت نمي گيرد.  
SM2 و SM1 و SM0 : اين سه بيت براي تعيين مد ارتباط سريال مي باشند.  

  

  SM1 SM0  مد ارتباط سريال
 0 0  مد صفر ارتباط سريال
 0 1  مد يك ارتياط سريال
 1 0  مد دو ارتباط سريال
 1 1  مد سه ارتباط سريال

  

SM2نيز براي مد چند پردازنده اي مي باشد كه در اينجا به توضيح آن نمي پردازيم .  
ي كه قرار است ارسال يا دريافت شـود در ايـن             داريم كه هر چيز    SBUFبراي ارتباط سريال ما ثباتي به نام        

از ميان مـد    .  كار مي كنيم     MOVو با اين ثبات نيز همانند يك ثبات معمولي با سدتور            ثبات ريخته مي شود     
 بود را تك    SBUFبه اين ترتيب كه براي ارسال هر چه در          هاي مختلف مد صفر مد شيفت رجيستر مي باشد          

 بـود را بـه ترتيـب در         RXD و براي دريافت نيـز هرچـه روي پايـه ي              مي ريزد  TXDتك به روي پايه ي      
SBUF           كـار   12 البته اين مد با فركانس اسيلاتور تقسيم بر           مي ريزد و تك تك به سمت چپ شيفت مي دهد 

مد يك ارتباط سريال كه مهمترين مد ارتباط مي باشد و ما از آن اسـتفاده             . ميكند و هيچ سرعت ديگري ندارد       
 كه به همـان صـورت يـك بيـت     ميباشد ،) بيت تصحيح( بدون پريتي UARTد ارسال و دريافت ممي كنيم   

 بيت را در اين مد براي هر فرستادن يا گـرفتن هـر بـسته                10 بيت داده مي باشد كه در كل         8شروع وخاتمه و    
 3رعت ثابت و مد      همانند مد يك با س     2 نيز زياد كاربرد ندارند و به عنوان مثال مد           3 و   2مد   ،   خواهيم داشت 
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در . حال به سراغ مدار پروژه خود مي رويم         .  با سرعت متغير مي تواند ارسال يا دريافت كند           1نيز همانند مد    
 FFH تـا    00H ميكرو كنترلر داريم كه به يكي با استفاده از كليد هاي فرضي يك ورودي بين                 2اين مدار ما    

 سيم بـه هـم      2 ميكرو تنها با استفاده از       2ي كنيم كه اين     آنرا مشاهده م  مي دهيم و در خروجي ميكروي ديگر        
 بـراي ارسـال     TXD براي دريافـت و      RXD مي باشد كه     3 از پورت    TXD و   RXDمتصلند كه پايه هاي     

كـه بـه ايـن      البته در اينجا مي دانيم كه يك ميكرو تنها فرستنده و يكي تنها گيرنده اسـت                 اطلاعات مي باشد    
 بـه گيرنـده ي دومـي        TXDين اين دو ميكرو مي كشيديم كه از فرستنده ي اولي            ترتيب فقط بايد يك سيم ب     

  .حال سخت افزار مدار را مي بينيم.  RXDمتصل شده باشد 
  

 بيتي استفاده كرده ايم     4 رسم شده است از كليد هاي        PROTEUSاستفاده از نرم افزار      مدار كه با     در اين 
 هـاي   7SEGمتصل شده اند همچنين در اين مـدار از          ) سمت چپ (كه به پورت يك از ميكروي فرستنده        

 را نيز دارند و خود ديكدر نيز هـستند پـس كـافي              7447مخصوصي استفاده كرده ايم كه در خود آي سي          
 ها بـه پـورت يـك از ميكـروي           7SEG بيت عدد را به آنها بدهيم تا آنرا نمايش بدهند كه اين              4 است كه 

 7SEG و روي     صفر شود اصلاعات انتقال مـي يابـد        P2.1گيرنده متصل شده اند در اين مدار اگر پايه ي           
  .ها نمايش داده مي شوند 
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   :)فرستنده ( برنامه ي ميكروي اول 

 
org 0000h 
  mov tmod,#20h 
  mov tl1,#-250 
  mov th1,#-250 
  clr sm0 
  setb sm1 
  setb scon.4 
l1:  jb p2.1,l1  
  lcall send 
  sjmp l1 
 
send:  mov a,p1 
  mov sbuf,a 
  setb tr1 
l2:  jnb ti,l2 
  clr tr1 
  clr ti 
  ret 
end  

  
  ) :گيرنده ( برنامه ي ميكروي دوم 

 
org 0000h 
  mov tmod,#20h 
  mov tl1,#-250 
  mov th1,#-250 
  clr sm0 
  setb sm1 
  setb scon.4 
l3:  setb tr1 
l2:  jnb ri,l2 
  clr tr1 
    lcall reci 
  sjmp l3 
 
reci:  mov a,sbuf 
  mov p1,a 
  clr ri 
  ret 
end    

 در اينجا يك ميكروي فرستنده و يك گيرنده داريم
  لر به حرف كوچك و بزرگ حساس نيستهمانطور كه مي بينيد اسمب

  

   مي گذاريم2تايمر يك را در مد 
  6=250-256زيرا  مي باشد bps 4800=28800/6سرعت ارتباط 

  

  مد يك ارتباط سريال را به كار ميگيريم
  در يافت را فعال مي كنيم

   صفر شود يعني كليد زده شودP2.1منتظر مي مانيم تا 
  به زير برنامه ي ارسال مي رويم
  همين چرخه را تكرار ميكنيم

  

   مي ريزيمAهرچه در پورت يك بود را در 
A را در SBUFمي ريزيم   

  تايمر يك را فعال مي كنيم
  (TI=1)منتظر مي مانيم تا ارسال تمام شود 

   را پاك مي كنيمTIتايمر را خاموش و 
  
  
  
  
  
  
  

ديم كليه كارهايي كه براي تنظيم و مقدار دهي به ثبات ها را در بالا كر
  در اينجا نيز انجام مي دهيم

  
  
  

 يا پرچم RI را روشن مي كنيم ومنتظر مي مانيم تا 1در اينجا تايمر 
  دريافت بالا برود

 بود را در پورت يك براي SBUFو هرچه در تايمر راخاموش كرده 
  نمايش مي ريزيم

  
  
  

   را صفر مي كنيمRIحال 
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 در اين مثال به علت سادگي كـار          مي زنيم  A/Dهت تكميل مثال ها مثالي نيز از        جدر پايان اين فصل     
 مقداري آنالوگ را گرفته و آنـرا        A/Dبا استفاده از يك     رده و تنها     از ميكرو كنترلر استفاده نك     D/A و   A/Dبا  
 هـشت بيتـي بـه       A/Dشكل كلي يـك     . صورت ديجيتال نمايش مي دهيم      به  

 ها با نام هاي مختلفي به بازار مي آينـد معروفتـرين      IC اين   صورت زير است  
 A/D يـك آي سـي       ADC804كه   مي باشد    ADC808 و   ADC804آنها  

 يك آي   ADC808ولي  ناله به مانند شكل روبرو مي باشد        هشت بيتي يك كا   
 خط آدرس يكـي از آنهـا را         3 مي باشد كه با استفاده از        A/D كانال   8سي با   

 VINهمانطور كه در اين شكل مي بينيد ما پايه اي بـه نـام               . انتخاب مي كنيم  
 نيـز   -VREF و   +VREFورودي آنالوگ ما مي باشد ، پايه هـاي          داريم كه   

ا بخواهيم يك ولتـاژ سينوسـي بـا         ضجع ما را معين مي كنند و اگر فر        ولتاژ مر 
   مقـدار -VREF و به  +5 مقدار +VREFرا به ديجيتال تبديل كنيم بايد به  ولت -5و مينيمم + 5ماكزيمم 

 نيز فعال   OE نيز همانگونه كه مي دانيم خروجي ديجيتال ما هستند و پايه             D7 تا   D0 ، پايه هاي      را بدهيم  -5
 تـا   D0 خروجي مي باشد كه در صورتي كه اين پايه يك باشد مي توانيم خروجي را بر روي پايه هـاي                      ساز
D7     ، داشته باشيم HOLD                نيز يك كلاك براي ورودي مي باشد براي اينكه از اطلاعات نمونه برداري كنـيم

 نيـز   CLKداري ميكنـد ،     بايد يك لبه ي پايين به بالا به اين پايه بدهيم در اين صورت از ورودي نمونـه بـر                   
كلاك لازم براي نمايش است كه پس از اينكه نمونه برداري كرديم با دادن يك لبه ي بالا رونده به ايـن پايـه                        

اين تست بـا  .  شكل اين مدار را در زير مي بينيد .تبديل انجام شده و مقدار آن را در خروجي نمايش مي دهد        
 بـراي  LOGIC STATE است و از قطعه ي مجازي به نـام   انجام شدهPROTEUSاستفاده از نرم افزار 

كلاك دادن دستي به پايه ها استفاده شده  اين قطعه صفر يا يك منطقي را براي ما ايجاد مي كند و هـر زمـان                          
 CLK را كـلاك زده و سـپس    HOLDبراي كار با مدار ابتدا . كه خواستيم مي توانيم آنرا يك يا صفر كنيم

 ولت است را مي بينـيم در اينجـا          25,6قسمي از    ها مقدار ورودي را كه       7SEG بر روي    را كلاك مي زنيم و    
  . ولت يكي به خروجي هگز اضافه مي شود0,1 قسمت تقسيم مي كنيم يعني به ازاي هر 256 را به 25,6ما 



 ٤٨

  :فصل پنجم 
  :FRANKLIN و PROTEUSآموزش مقدماتي نرم افزار هاي 

نـرم افـزار   .  مـي پـردازيم   FRANKLIN و PROTEUS افزار هاي در اين فصل به آموزش سطحي نرم   
PROTEUS                   يك برنامه براي شبيه سازي مدارات آنالوگ و ديجيتال مي باشد و شايد به جرات بتوان گفـت 

اين برنامه قويترين برنامه در زمينه ي الكترونيك ديجيتال مي باشد زيرا به شبيه سازي بسيار دقيـق پرداختـه و                     
...  و   PIC و   AVR و   8051علاوه بر آي سي هاي ديجيتال قادر به شبيه سازي ميكرو كنترلر هاي              اين برنامه   

به هر حال تجربه نشان داده است بـراي بـستن           . نيز هست كه در كمتر برنامه اي مي توان چنين قابليتي را ديد            
ي كه جواب كـار صـحيح بـود بـه     مداري با ميكرو كنترلر ابتدا بايد با اين برنامه آنرا امتحان نمود و در صورت     

 8051ار خوب براي سـري       نيز يك كامپايلر و اسمبلر بسي      FRANKLINسراغ مدار عملي برويم ، نرم افزار        
 را بـراي سـري      C بسيار قوي قابليت كامپايل و اسمبل زبان هـاي اسـمبلي و              HELPمي باشد با استفاده از      

هنگام برنامه نويسي به گرفتن ايرادات برنامه و شبيه سـازي            اين نرم افزار با دقت نسبتا خوبي در          . دارد   8051
 اين دو برنامه را با جستجو در اينترنت و دانلود كردن آن مي توانيـد      .خط به خط و كلي برنامه كمك مي كند          

 مي توانيد دريافـت     uk.co.enterlabc.www://http را از سايت     PROTEUSبرنامه ي   . استفاده نماييد 
 دانلود نماييد كه البتـه برنامـه        com.fsinc.www://http را نيز از سايت      FRANKLINكنيد و برنامه ي     

ي پروتوس نياز به رجيستر و خريد دارد كه يافتن كرك آن نيز كار ساده اي نيست اما نسخه ي دانش آمـوزي                       
 ما در اينجا فقط به توضيح بسيار اجمالي در مورد اين دو نرم افزار مي پردازيم                 .انكلين در دسترس مي باشد    فر

 كـه   FRANKLINپس از نصب نرم افـزار       . و كار بيشر و ياد گيري كامل آن بر عهده ي خواننده مي باشد             
 به دنبال ALL PROGRAMS رفته و در START رجيستر مي شود به منوي EVALمعمولا با سريال 

FRANKLIN SOFTWARE سپس برنامه ي  مي گرديمPROVIEW32  بـه منـوي    را باز نمـوده و
OPTION           در بالاي نرم افزار مي رويم سپس از گزينه ي PROJECT  وارد درخـت L51   مـي شـويم و 

 و از  را تيك مي زنـيم INTEL HEX كليك مي كنيم در سمت راست گزينه ي LINKERروي گزينه ي 
 را مـي زنـيم از چهـار گزينـه ي آمـده      NEW رفته و FILEحال به گزينه ي .ت خارج مي شويم  اين قسم 

ASSEMBELER FILESحال برنامه ي  را مي زنيم تا پنجره مربوط به نوشتن برنامه ي اسمبلي باز شود 
 SAVE رفتـه و آنـرا   FILE شروع مي كنيم و مي نويسيم پس از نوشتن برنامه به منـوي   ORGخود را با 
 را  START رفتـه و     DEBUG حال به منوي     بهتر است براي هر پروژه پوشه اي جدا تعريف كنيم         مي كنيم   

 را OK را انتخاب مـي كنـيم و   80C52 با گزينه ي VIRYUAL MACHINEمي زنيم در اين قسمت 
تي كـه  در صـور مي زنيم در اين قسمت اگر مشكلي در برنامه نداشته باشيم به مرحله ي شبيه سازي مي رويم     

 را در بالاي صفحه بزنيم برنامه به طور كامل شبيه سازي مي شود و مـي تـوانيم بـا اسـتفاده از            GOدر اينجا   
و در صورتي كه نياز بـه چـك        جدولي كه براي ثبات ها و پورت ها داده شده مقدار دهي و شبيه سازي كنيم                 

بپردازيد پس از اين كه اين برنامـه بـه طـور             به اين كار     F7كردن خط به خط برنامه داريد با استفاده از كليد           
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 خـارج   TERMINATE با زدن گزينه ي      DEBUGبراي مدار شما جواب داد حال آنرا از حالت          دلخواه  
 در اين قسمت به توضـيح مختـصري در           براي شبيه سازي نهايي گرديد     PROTEUSكنيد و وارد نرم افزار      

يم كاربر با استفاده از تلاش خود براي يـافتن كليـه ي              مي پردازيم و اميد وار     PROTEUSباره ي برنامه ي     
پس از دانلود و نصب اين نرم افزار بايد ابتدا آنرا كرك            . عملكرد هاي اين نرم افزار راه پيشرفت را ادامه دهد           

كرد در غير اينصورت تنها مي توانيد مثال هاي خود برنامه را مشاهده كنيد يا در آنها بنويسيد ولي ذخيره نمي                     
ما با اين فرض به آموزش ادامه مي دهيم كه شما           . توانيد بكنيد كه پيدا كردن كرك آن نيز كار ساده اي نيست             
 ALL رفتــه و در STARTابتــدا بــه منــوي . برنامــه را بــه طــور كامــل نــصب و كــرك نمــوده ايــد 

PROGRAMS از گزينه ي PROTEUS X PROFESSIOANL  گزينـه ي ISIS   را انتخـاب مـي 
 پنجره اي به جلوي شما مي آيد كه از شما مي پرسد آيا مي خواهيد مثـال هـاي                    ز باز كردن برنامه   پس ا كنيم  

داخل اين برنامه را مشاهده نماييد ؟ در اين مرحله اگر مي خواهيد با طرز كار و نمونه هاي اين برنامـه آشـنا                        
در صورتي كـه بـه قـسمت        يد   را بزنيد تا به برنامه وارد شو       NO را انتخاب و در غير اينصورت        YESشويد  

را انتخاب كنيد تا مثـال هـايي از ميكـرو     Microprocessor Simulation Samplesمثالها وارد شديد 
مثال هاي بـسيار مفيـدي وجـود        هاي مختلف را ببينيد البته در قسمت مثال هاي ساده نيز براي افراد تازه كار                

 آنـرا بـاز كرديـد دكمـه ي          DSNد يعني فايل با پسوند      دارد پس از آن كه يكي از مثال ها را انتخاب نمودي           
PLAY  را براي اجراي برنامه فشار دهيد و در صورتي كه نياز به فشردن كليد يا سوييچي در برنامـه                    يا

 حال از كثال ها خارج شده و برنامه را دوباره باز كرده و بـه                بود آنرا انجام دهيد تا نتايج مختلف كار را ببينيد         
در ه رد مورد ديدن مثال ها پاسخ منفي مي دهيم تا به سـاختن مثـال جديـد از خودمـان بپـردازيم             سوال برنام 

قسمت سمت راست يا در بعضي از نسخه ها راست قسمتي خالي وجـود دارد كـه در بـالاي آن قـسمت دو                        
 بـا    وجود دارند در روي قسمت خالي دو بار كليك مي كنيم در اين حالت پنجره اي                L و   Pدكمه ي كوچك    

در اين قسمت ما بايد كل قطعاتي كه براي ساخت مدار خود نياز داريـم   باز مي شود Pick Devicesعنوان 
در قسمت بالايي اين پنجره نام گروه قطعات وجـود دارد مـثلا انـواع               » را انتخاب كنيم همانگونه كه مي بيني      

 يا انواع قطعات نمايشكر     RESISTORS يا انواع مقاومت در قسمت       MICROميكروكنترلر ها در قسمت     
 بـا عنـوان     TTL و انـواع آي سـي هـاي          FET ، انواع    BIPOLAR ، انواع ترانزيستور     DISPLAYدر  

74XX    يا انواع CMOS       يا انواع آي سي هاي RAM   و ROM    در قسمت MEMORY وسـايلي كـه     و
ز و رله و مقاومت متغيـر       در طول مدار ممكن است تغيير كنند مانند منبع متغير يا كليد و سوييچ و لامپ و فيو                 

 پيـدا مـي شـوند و وسـايل     DEVICE ، وسايلي كه بسيار پركاربردنـد معمـولا در    ACTIVEدر قسمت   
توصيه مي شود قبل از كار با اين برنامه به خـوبي ايـن پنجـره و المـان                    . ANALOGآنالوگ نيز در بخش     

از قطعه اي در مـدار خـود        از داريم كه    در صورتي كه ني   هايي كه در هر بخش وجود دارند را مشاهده نماييد           
استفاده كنيم بايد روي آن دوبار كليك كنيم تا به ليست سمت راست برنامه وارد شود در ايـن قـسمت دقـت                       

براي هر قطعه دو پنجره وجود دارد كه يكي مربوط به قسمت شبيه سازي و يكـي                 شود كه در سمت راست ما       
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در صورتي كه در سمت راست در پنجره ي بالايي با جمله             باشد   مربوط به قسمت طراحي فيبر مدار چاپي مي       
 مواجه شديد از اين قطعه جهت شبيه سازي استفاده نكنيد زيـرا بـه   NO SIMULATOR MODELي 

علت ناقص بودن نسخه ي برنامه اين قطعه كار نمي كند و در صورتي كه در پنجره ي پـايين سـمت راسـت                        
NO PCB PACKAGE تا حد امكان اين قطعه را براي مدار چاپي به كار نبريـد زيـرا    را مشاهده كرديد

در اينجا من از كساني كه توانايي انجام اين كار را دارند خواهش مي كنم بـا وارد                  ( باز هم نسخه نقص دارد      
، گامي بزرگ در جهـت خـدمت بـه          در ايران   سي دي ارجينال و كامل اين نرم افزار پر ارزش           و تكثير   كردن  

مهندسي برق ايران بردارند زيرا اين نرم افزار بي شك قويترين نرم افزار هـاي موجـود در زمينـه ي                     جامعه ي   
ايـن پنجـره را بـسته و در سـمت           حال كه تمامي قطعات مورد نياز را انتخاب كـرديم           ) الكترونيك مي باشد    

مكـاني كـه مـي      سپس به روي صفحه ي طراحي آمده و در          راست بر روي قطعه ي مورد نظر كليك مي كنيم           
خواهيم قطعه را بگذاريم كليك مي كنيم مي بينيم كه قطعه در آن محل گذاشته مي شـود ، بـه همـين ترتيـب        

 بـه سـر پايـه       MOUSEتمامي قطعات خود را در روي صفحه مي آوريم و پس از اين كار با نزديك كردن                  
 كرده و مي بينيم كـه سـيمي بـه    هاي هر قطعه علامت ضربدر را در كنار موس مشاهده مي كنيم ، حال كليك            

و روي آن كليك مي كنيم مي بينيم كه پايه هـا از طريـق               دنبال موس كشيده مي شود حال به پايه مقصد رفته           
يك سيم به هم متصل مي شوند براي اين كه مسير سيم را خودمان انتخاب كنيم بايد در هـر جـايي كـه مـي                          

حـال كـه    اند و ادامه ي آن از آن نقطه به دنبال موس مي آيـد               خواهيم رفته و كليك كنيم تا سيم در هماجا بم         
در اين قسمت نكات اصلي     .  را براي شبيه سازي فشار دهيد        PLAYهمه ي سيمها را متصل كرديم دكمه ي         

  :براي كار با برنامه را توضيح مي دهيم 
نگ آن به رنـگ قرمـز در         براي انتخاب يك قطعه و كار با آن يك بار بايد روي آن كليك راست كرد تا ر                  – 1

كه مي توانيم پـارامتر  آيد در اين صورت با يك كليك بر روي قطعه وارد پنجره ي مشخصات قطعه مي شويم     
و حركت دادن قطعه مي توانيم آنرا        گرفتن   را تعيين كنيم ، با    ... هاي هر قطعه مانند مقاموت و ظرفيت خازن و          

  .دو بار كليك راست بر روي هر قطعه آن قطعه پاك مي شود ، با حركت دهيم و به محل دلخواه خود ببريم 
   بايد روي گزينه ي GND و VCCبراي دادن ات ديجيتال استفاده مي كنيد ر در صورتي كه از مدا-2

در صورتي كـه از     .  را براي ولتاژ دهي انتخاب كنيد        POWER و   GNDدر بالاي صفحه كار كليك كنيد و        
  .كنيد بهتر است از باطري براي ولتاژ دهي به مدار استفاده نماييدمدارات آنالوگ استفاده مي 

  .          باشيم تا بتوانيم انتخاب قطعه نماييم و سيم كشي كنيم  براي انتخاب قطعه بايد بر روي قسمت -3
بايـد  و اسيلوسكوپ و سيگنال ژنراتـور    AC و   DC  براي وارد كردن قطعات اندازه گيره مانند مولتي متر            -4

  .بر روي گزينه اي كه شبيه يك مولتي متر است كليك كنيم و قعه مورد نياز را از سمت راست انتخاب نماييم
 براي ديدن جريان و ولتاژ هر نقطه از مدار بايد از پروبهاي ولتاژ و جريان كه در قـسمت بـالاي صـفحه                        – 5

  .استفاده نماييم طراحي با علامت             
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 يعني قطعه سيم هايي كه تعداد زيادي سيم را مـي تـوان در آن قـرار داد تـا فـضاي      باسي استفاده از    برا -6
و باس هاي مـورد     ك نماييم   ي          كل          كمتري را اشغال كرده و از شلغي مدار ما بكاهند بايد روي گزينه ي               

  .نياز را بكشيم
بايد براي هر سيم يك نام مجزا بگذاريم و بـراي            ) كشيدن باس ها  ( پس از اينكه اين عمل را انجام داديم          -7

تا آنها را به صورت مجازي به هم متـصل كنـد در             به هم متصلند بايد نام سيم را يكي بگذاريم          محل هايي كه    
رفتـه و در    كه براي برچسب گذاري بايد روي گزينه ي                               احتياج داريم   يا برچسب    LABLEاينجا به   

پنجره اي باز مي شود كه بايد نام مورد نضر را بـراي هـر       . م گذاري داشتيم كليك مي كنيم       هرجا كه نياز به نا    
  .سيم در آن وارد كنيم 

براي ريختن فايل برنامه روي ميكرو بايد روي آن كليك راست كرد و سـپس كليـك كنـيم تـا پنجـره ي                         -8
يك اسيلاتور داخلـي دارنـد كـه مـي     مربوط به مشخصات آن باز شود در اين اين نرم افزار همه ي ميكرو ها    

همچنـين بـراي    تعيين كرد Processor Clock Frequencyميزان فركانس اسيلاتور را در گزينه ي توان 
مـي   در پوشه اي كه برنامه را ذخيره كرده بوديم ايجاد            FRANKLINكه قبلا توسط     ( HEXريختن فايل   

 ـProgram File بايد روي پوشه در سمت راست ) شود  را بـه آن  HEXك كنـيم و آدرس آن فايـل    كلي
 بـسيار كوتـاه و      HEXبدهيم تا ميكروي ما به صورت مجازي پروگرم شود البته سعي كنيد كه نام اين فايـل                  

  .سرهم باشد 
اميدواريم با مار بيشتر با اين برنامه بتوانيد طرز كار كامل برنامه را ياد بگيريد اين برنامه قابليت هـاي بـسياري               

 NETLISTديدن تمامي حافظه ها در هنگام كار ، ديدن كد در حال اجراي برنامه ، تبديل مدار به                   از جمله   
 براي كشيدن مدار چاپي را دارد كه با مار با آن به راحتي مي تـوان بـه آنهـا                     ARESو بردن آن به برنامه ي       

  .دست يافت
  
  

  .وفقيت برداريداست با خواندن اين جزوه بنوانيد گامي را در جهت ماميد 
  84 تابستان –طالبي اميد 
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